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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Sarah Sauermann (AfD)

Parkplatzsituation Bernburg

Kleine Anfrage - KA 7/835

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Die Parkplatzsituation in Bernburgs Innenstadt ist angespannt. Daher werden neue
Konzepte zur Schaffung weiterer Parkplatze diskutiert.*

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fur Landesentwicklung und Verkehr

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Landesregierung weist im Zusammenhang mit der hier gestellten Kleinen Anfra-
ge darauf hin, dass gemalR 8 5 Absatz 3 Bundesfernstralengesetz bzw. § 42 Ab-
satz 5 Strallengesetz fur das Land Sachsen-Anhalt die Gemeinde Trager der
Stral3enbaulast fur Gehwege und Parkplatze ist und der ruhende Verkehr der Stadt
Bernburg zum eigenen Wirkungskreis gehort. Seitens der Landesregierung besteht
hier keine Zustandigkeit, und es werden durch die Landesregierung auch keine Da-
ten erhoben.

! Siehe http://www.mz-web.de/bernburg/parkplatznot-in-bernburg-parkdeck-auf-dem-rheineplatz-
26245742 (abgerufen am 03.04.2017)

Hinweis: Die Drucksache steht vollstandig digital im Internet/Intranet zur Verfiigung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefugt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 13.06.2017)



Frage 1:

Wie viele offentliche/private Stellmdglichkeiten in Bernburg gibt es? Bitte ein-
zeln aufschlisseln je Standort nach Eigentimer (bitte kennzeichnen, ob 6ffent-
lich oder privat), Anzahl der Stellmdglichkeiten und der durchschnittlichen An-
zahl parkender Fahrzeuge unterhalb der Woche (Stellplatzauslastung).

Anhand des offentlich zugénglichen Parkraumkonzeptes (vergleiche unter:
www.bernburg.de/de/rahmenplaene-bbg/parkraumkonzekt.html) lieRen sich fur den
Innenstadtbereich (gegliedert in Berg-(B) und Talstadt (T)) der Stadt Bernburg fol-
gende Daten ermitteln:

Offentliche Parkplatze:  4.268 davon B: 2.808 T: 1.460
Teiloffentlich: 612 davon B: 350 T: 262
Private: 500 davon B 319 T: 181

Dabei ist anzumerken, dass es sich bei den privaten Stellflachen nur um zusammen-
hangende Stellplatze handelt. Einzelne, private Stellplatze wurden hier nicht erfasst.
Eine detaillierte Darstellung liegt weder der Landesregierung noch der Stadt Bern-
burg vor.

Zur Auslastung der einzelnen Parkflachen wurden an zwei Tagen der Woche (Mo.
und Di.) umfangreiche, stralienbezogene Erhebungen durchgefuhrt, die in den Anla-
gen 2-15 des Parkraumkonzeptes detailliert dargestellt sind.

Im Ergebnis wurde festgestellt, dass die durchschnittliche Auslastung aller erhobe-
nen Stellplatze zwischen 40 und 60 % liegt (vgl. Parkraumkonzept Abb. 6). Detaillier-
te Daten zu den unterschiedlich bewirtschafteten Flachen finden sich in den Abb. 7-
11 des Parkraumkonzeptes.

Frage 2:

Wie viele Dauerstellplatze gibt es, wie viele sind davon derzeitig vermietet und
wie viele Interessenten, die sich auf den Wartelisten befinden, gibt es? Bitte je
Standort aufschlusseln.

In Bernburg gibt es nach Angaben der Stadt derzeit vier Stellplatzanlagen, die
Dauerstellplatze vermieten. Die nachfolgende Tabelle zeigt den Standort, die Anzahl
der Stellplatze und die Wartenden:

Stellplatzanlage Anzahl Stellplatze Anzahl Antrage auf Warte-
liste (Stand Mai 2017)

Tiefgarage Karlsplatz 260 60

Parkhaus Buschweg 104 0

Parkhaus Turmweg 108 15

Parkplatz Steinstral3e 112 40




Frage 3:

An welchen Standorten sollen seitens der Stadt Bernburg perspektivisch neue
Parkplatze entstehen? Wie viele Stellmdglichkeiten kdnnen diese haben und ab
wann ware eine Nutzung moéglich?

An folgenden Standorten sollen nach Angaben der Stadt Bernburg in den Jahren
2017 und 2018 insgesamt 147 Stellplatze entstehen:

Parkplatz Badergasse: 57 Stellplatze (derzeit im Bau)
Erweiterung Parkplatz Rheineplatz: 40 Stellplatze (Baubeginn 2018)
Erweiterung Parkplatz Bahnhof: 50 Stellplatze (Baubeginn Ende 2017)
Frage 4.

Wie viel widerrechtlich geparkte Fahrzeuge mussten seit 2010 kostenpflichtig
abgeschleppt werden? Bitte nach Jahr, Standort und Anzahl Fahrzeuge auf-
schlusseln.

Laut Angaben der Stadt Bernburg wurden im angefragten Zeitraum nur Fahrzeuge
kostenpflichtig abgeschleppt, die in befristeten absoluten Halteverboten abgestellt
wurden, und die Baumalinahmen, Baumschnittmallnahmen oder Veranstaltungen
behindert haben. Die genaue Anzahl ist nicht bekannt.

Frage 5:

2015 wurde bereits die Grundlage fur ein neues , Parkraumkonzept” im Stadtrat
verabschiedet.? Wie weit ist die Umsetzung des Konzepts fortgeschritten,
welche MalBnahmen sind im Konzept enthalten und wann sollen diese jeweils
umgesetzt werden? Bitte detailliert auf den Innenstadtbereich eingehen.

Die Stadt verweist auf das offentlich zugangliche Parkraumkonzept und zusatzlich
auf die Internetseite der Stadt Bernburg (Saale), auf der unter der Rubrik ,Birgerin-
formationssystem* alle Beschlussfassungen und Informationsvorlagen zum Stand
der Umsetzung zu finden sind.

Die wichtigsten MalRnahmen und der Stand ihrer Umsetzung benennt die Stadt
Bernburg wie folgt:

Quartierbildung fir die Umsetzung des Parkraumkonzeptes

PSA = Parkscheinautomat, Parken mit Parkschein Montag-Freitag 8.00-18.00
Uhr, max. Parkdauer 2 h;

Mischbereich = Parken mit Parkscheibe Montag-Freitag 8.00-18.00 Uhr, max.
Parkdauer 2 h und Bewohnerparken

Quartier 1: mit der Umsetzung wurde begonnen, Fertigstellung im 2. HJ 2017

StralRen: Anordnung:

WilhelmstralRe oberer Bereich nur PSA,
unterer Bereich Parkscheibe u.
Bewohner

Kugelweg Mischbereich

% Siehe http://www.mz-web.de/bernburg/parkraumkonzept--alles-wird-neu-geordnet-25724776 (abgerufen am
04.052017)



Lange Stral3e

Friedensallee (zwischen Kugelweg
und Wilhelmstral3e)

Mischbereich oben und auf
dem Parkplatz
PSA gegeniiber Arztehaus

Quartier 2: Umsetzung ist bis auf Rheineplatz bereits erfolgt

StralRen:

Friedensallee (zwischen WilhelmstralRe
und Beethovenstralde)
Mozartstral3e

Beethovenstralle
Rheineplatz

Quartier 3: Umsetzung ist bereits erfolgt
Strallen

Friedrichstral3e
Kleine Annenstral3e
Annenstral3e und Bahnhofstral3e (L 50)

FranzstralRe

Auguststral3e (zwischen KarlstralRe und
Bahnhofstral3e)

LiebknechtstralRe

Anordnung:
PSA

vorn PSA, Rest reines
Bewohnerparken

reines Bewohnerparken

PSA, Parken mit Parkschein
Montag-Freitag 8.00-18.00 Uhr,
bisher max. Parkdauer 4 h, k
kinftig auch Tagesticket
maglich

Anordnung:

Mischbereich

reiner Bewohnerbereich
auler am Bahnhof keine
Parkplatze vorhanden
Mischbereich
Mischbereich

Busvorhaltung und
Mischbereich

Quatrtier 4: Umsetzung in Vorbereitung, Abschluss im 2. HJ 2017

Stral3en:
Karlsplatz (Stichstraf3en)
Karlstral3e

obere Auguststralie

Steinstral3e (zwischen Karlstral3e und
Lindenstral3e)

Neue Stral3e (zwischen Karlstral3e und
Lindenstral3e)

Hohe Stral3e (zwischen Karlstral3e und
Lindenstral3e)

Anordnung:

eine Seite Parkscheibe (0,5 h),
andere Seite Bewohner

vor Kreishaus 3, Parkscheibe
(0,5 h), danach Mischbereich
nur PSA

nur PSA

Mischbereich mit PSA

Mischbereich



Quatrtier 5: Beginn Umsetzung ab 09/2017 geplant
Strallen: Anordnung:

obere Steinstral3e (zwischen Lindenstral3e nur PSA

und Kurze Stral3e)

Kurze Stral3e Mischbereich mit PSA
Steinstral3e (zwischen Kurze Stral3e Mischbereich mit PSA
und Kleine Hallesche Stral3e)
obere Neue Stral3e

Kleine Hallesche Stral3e
Kathe-Kollwitz-Stral3e

reines Bewohnerparken
Mischbereich mit PSA
Mischbereich mit PSA

Lindenplatz Mischbereich mit PSA,
u. Kurzzeitparken vor Stadtinfo
ZillestralRe reiner Bewohnerbereich
Frage 6:

Wie hoch sind die jahrlichen Einnahmen und Ausgaben durch Parkplatze seit
2010 fur die Stadt Bernburg und wie werden sich diese voraussichtlich auf-
grund der Umsetzung des neuen Parkraumkonzeptes entwickeln?

Laut Angaben der Stadt haben sich Einnahmen und Ausgaben durch Parkplatze im
genannten Zeitraum wie folgt entwickelt:

Haushaltsjahr Einnahmen in € Ausgaben in €*
2010 134.559,27 20.682,10
2011 134.824,35 19.907,92
2012 136.368,09 12.589,52
2013 133.989,86 7.769,76
2014 154.190,93 11.940,00
2015 160.778,93 12.967,34
2016 173.449,22 12.245,25

*Wahrend des erfragten Zeitraumes fand in der Stadt die Umstellung von der
kameralistischen auf die doppische Haushaltsfiihrung statt, weshalb bei den
Ausgaben Abschreibungen nicht bertcksichtigt werden konnten. Weiterhin
nicht enthalten sind anteilige Personalkosten stadtischer Mitarbeiter, die Leis-
tungen fur die Unterhaltung der Parkscheinautomaten und die Verkehrshe-
schilderung erbringen.

Fur die Umsetzung des Parkraumkonzeptes in den Jahren 2017-2018 sind ca.
60.000 € veranschlagt, wobei Ausgaben fir bauliche MalRhahmen nicht ent-
halten sind.

Eine Prognose kiinftiger Einnahmen wird nicht getroffen, da das Ziel der Kon-
zeptumsetzung nicht in der Erhéhung der Einnahmen liegt.



Frage 7:

Gibt es fur die Stadt Bernburg oder fur private Investoren seitens der Landes-
regierung, des Bundes oder der EU Méglichkeiten Férdermittel im Zusammen-
hang mit der Errichtung von Parkplatzen zu erhalten? Wenn ja, welche? Bitte
mit Kurzbeschreibung des jeweiligen Forderprogramms und auch Konzepte
wie beispielsweise Park & Ride sowie Parkplatze mit Ladestationen fur Elektro-
fahrzeuge einbeziehen.

Das Land stellt den Landkreisen und kreisfreien Stadten Mittel nach § 1 Absatz 1 des
Gesetzes zur Finanzierung von Investitionen des kommunalen StralRenbaus zur Ver-
fugung, 2017 insgesamt 30.785.800 €. Der Salzlandkreis erhalt davon in diesem Jahr
1.928.536 €. Die Mittel unterliegen einer Zweckbindung nach 8§ 2 dieses Gesetzes.
Die Landkreise verwenden diese Mittel fir eigene Vorhaben oder leiten sie an ihre
kreisangehorigen Gemeinden weiter. Wenn und soweit Parkplatze Bestandteile von
Stral3en im Sinne von 2 Abs. 1 des Gesetzes sind (z. B. Parkstreifen im Zuge von
Ortsdurchfahrten von Bundes- oder Landesstral3en), durfen diese Mittel auch dafur
eingesetzt werden. Ansprechpartner wére der Salzlandkreis. Die Finanzierung steht
Gemeinden als Baulasttrager dieser Stral3enbestandteile offen.

Im Rahmen des OPNV-Investitionsprogramms des Landes besteht die Mdglichkeit,
im Schnittstellenprogramm auch Park & Ride Anlagen zu fordern. Voraussetzung ist
neben einem Nutzungs- und Betriebskonzept die Lage oder die Anbindung an einen
Bahnhof, der Zugang zum Schienenpersonenverkehr bietet. Das Programm wird aus
Mitteln des Regionalisierungsgesetzes gespeist. Der Fordersatz betragt bis zu 80 %
der zuwendungsfahigen Ausgaben. Ansprechpartner ist die Nahverkehrsgesellschaft
Sachsen-Anhalt GmbH (NASA). Das Forderprogramm richtet sich an Gemeinden, 6f-
fentliche Unternehmen und grundsatzlich auch an private Unternehmen.

Der Bund unterstitzt den Aufbau eines bundesweiten Schnellladenetzes mit Schnell-
ladesaulen, die das Aufladen der Batterien auf rund 80 Prozent der Gesamtkapazitat
in weniger als einer halben Stunde ermdglichen. Das SLAM-Projekt beschaftigt sich
mit dem Aufbau von Schnellladern an Achsen und in Metropolen.

300 Millionen Euro flie3en zudem uber das im Mai 2016 verabschiedete Marktanreiz-
programm zur Foérderung der Elektromobilitat. Bundesweit sollen damit
15.000 Ladesaulen gefordert werden. Das Bundesministerium fur Verkehr und digita-
le Infrastruktur (BMVI) erarbeitet die entsprechende Forderrichtlinie ,Ladeinfrastruktur
Elektrofahrzeuge in Deutschland®. Die Fordersumme von 200 Millionen Euro fir rund
5.000 Ladestationen geht in den Aufbau o6ffentlich zuganglicher Schnellladeinfra-
struktur (S-LIS) in Metropolen und entlang der Bundesfernstral3en. 100 Millionen Eu-
ro werden in den Aufbau 6ffentlich zugéanglicher Normalladeinfrastruktur (N-LIS), also
ca. 10.000 Ladestationen, investiert. Unterstiitzt werden sowohl private Investoren
als auch Stadte und Gemeinden.

Weiterfiuhrende Informationen sind unter http://www.starterset-elektromobili-
tat.de/Bausteine/Ladeinfrastruktur/ abzurufen.



Stadt Bernburg (Saale)

Parkraumkonzept

Abschlussbericht
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Kfz Kraftfahrzeug
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P privat

Pkw Personenkraftwagen

TG Teilgebiet

TO teil6ffentlich

VHS Volkshochschule

SVUDresden
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1 Einleitung

11 Veranlassung und Zielstellung

Die Parkmaoglichkeiten in den zentralen Stadtgebieten sind von wichtiger
Bedeutung zur Gewahrleistung der Funktionen der Stadt Bernburg (Saale)
als Mittelzentrum im Land Sachsen-Anhalt.

Sie dienen der Erreichbarkeit der Versorgungs-, Dienstleistungs-, Kultur-
und Freizeitangebote durch Pendler, Kunden, Besucher und Touristen.
Gleichzeitig sind jedoch auch die Nutzungsanforderungen der Bewohner zu
berlicksichtigen. In weiten Teilen der Bergstadt sowie punktuell in der Tal-
stadt bestehen Nutzungsiiberlagerungen zwischen Kunden- / Besucher-
und Bewohnerverkehren. Dariiber hinaus finden sich sowohl in der Berg- als
auch der Talstadt zentrale Bildungseinrichtungen, wie z. B. der Campus
Technicus oder das Carolinum (Gymnasium).

Im Rahmen des Parkraumkonzeptes soll eine aktuelle Erhebung der Be-
standssituation des ruhenden Verkehrs vorgenommen werden. Ziel ist es,
die Bereiche mit Nutzungskonflikten in der Bernburger Berg- und Talstadt
zu identifizieren und Losungsoptionen zu erarbeiten.

Dabei stellt sich die Aufgabe flir moglichst alle Nutzergruppen giinstige
Rahmenbedingungen zu gewahrleisten. Gleichzeitig sind die Anforderungen
hinsichtlich der Aufenthaltsqualitat sowie die Gewahrleistung attraktiver
Nutzungsbedingungen fiir den FuB- und Radverkehr sowie den OPNV zu
beriicksichtigen.

1.2 Untersuchungsgebiet

Das im Rahmen des Parkraumkonzeptes zu untersuchende Stadtgebiet (sie-
he Abb. 1) beinhaltet in etwa die Stadtteile Bergstadt-Zentrum sowie Tal-
stadt.

Im Einzelnen wird das Untersuchungsgebiet im Osten durch die Eisenbahn
sowie die Annenstralde abgegrenzt. Im Norden bildet der StralSenzug am
Ziegelkolk und im Westen die Saale bzw. der Saalealtarm die Grenze. Sudlich
wird der Betrachtungsraum durch die ParkstralSe, Roschwitzer Stralse, Wai-
senhausstralSe, Dr.-John-Rittmeister-Stralse und BornstralSe eingegrenzt,
welche selbst jeweils mit Untersuchungsbestandteil sind. Ebenfalls mit un-
tersucht wurde der Parkplatz des Job-Centers-Salzlandkreis / Lidl-
Verbrauchermarktes siidlich der ParkstralSe.

In Orientierung an den statistischen Bezirken werden die Untersuchungen
fiir die Tal und Kernstadt differenziert vorgenommen. Damit wird u. a. den

SVUDresden



8 Stadt Bernburg (Saale) - Parkraumkonzept

unterschiedlichen Nutzungsstrukturen Rechnung getragen und eine diffe-
renziertere Herausarbeitung der jeweiligen Einzelprobleme moglich.

o RO

Abb. 1: Untersuchungsgebiet

Kartengrundlage: © OpenStreetMap und Mitwirkende, CC-BY-SA (bearbeitet)
http://www.openstreetmap.org/ bzw.
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/

1.3 Statistische Grund- und Strukturdaten

Wie bereits beschrieben, tiberlagern sich im Untersuchungsgebiet eine Viel-
zahl verschiedener Nutzungen. Diese werden in Abb. 2 und Tabelle 1 zusam-
mengefasst bzw. dargestellt.

Das wichtigste Ziel in der Bergstadt bilden die innerstadtischen Einkaufs-
moglichkeiten im Verlauf sowie im Umfeld der Fulsgangerzone Lindenstral3e.
Dariiber hinaus existieren im Untersuchungsgebiet mit verschiedenen Ver-
brauchermarkten weitere zentrale Versorgungseinrichtungen.

Zudem finden sich in der Berg- und Talstadt wichtige Kultur-, Sport- und
Bildungseinrichtungen. Auch die Stadt- und Kreisverwaltung liegen mitten
in der zentralen Innenstadt. Insgesamt wird durch die verschiedenen Nut-
zungen Parkraumbedarf durch Mitarbeiter, Kunden und Besucher generiert,
welcher sich mit den Nutzungsanforderungen der Anwohner iiberschneidet.
Die Uberlagerungen sind dabei gebietsabhingig unterschiedlich.

Beim Vergleich von Berg- und Talstadt ist festzustellen, dass die Dichte und
Bedeutung der Ziele in der Bergstadt hoher ist. Dies spiegelt sich entspre-
chend auch im Stellplatzbedarf wieder.
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Stadt Bernburg (Saale) - Parkraumkonzept

Nr. | Ziel Nr. | Ziel

1 Grundschule ,,Adolph Diesterweg" 20 | Nachbarschaftszentrum
2 Grundschule ,,).-W.-von-Goethe" 21 Rlickenwind e. V.

3 Grundschule ,,Franz Mehring", 22 | SOS Kinderdorfe. V.

4 Evang. Grundschule ,Martinszentrum" | 23 | Bruno-Hinz-Sporthalle

5 Sekundarschule ,Campus Technicus™: 24 | Schwimmhalle, Stadtpark

6 Gymnasium ,Carolinum* 25 | Kreisverwaltung

7 Musikschule Bernburge. V. 26 | Stadtverwaltung

8 Kreisvolkshochschule Salzlandkreis 27 | Amtsgericht Bernburg (Saale)
Standort Bernburg

9 Forderschule ,,Otto Dorn", 28 | Jobcenter

10 | Hochschule Anhalt (FH) 29 | Seniorenzentrum , Krumbholzblick"

1 | Stadtbibliothek 30 | Seniorenresidenz ,Goldene Kugel"

12 | Renaissanceschloss 31 | FulRgangerzone Innenstadt

13 | C.-M.-v.-Weber-Theater und Metropol | 32 | Rewe, Karlsplatz

14 | Filmtheater Capitol 33 | Aldi, Karlstrale

15 | Karlsplatz, zentraler Festplatz 34 | Penny, BahnhofstralSe

16 | Stiftung Ev. Jugendbhilfe ,St. Johannis" 35 | Lidl, Mauerstralse

17 Kidse.V., 36 | Lidl, Platz der Jugend
18 | Kloster (Hochschule Anhalt) 37 | Penny, Breite Straf3e
19 | Kultur- und Tagungszentrum 38 | Nah & Frisch, Breite StralSe

Tabelle1:  wichtige Ziele innerhalb des Untersuchungsgebietes
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Abb.2:  Wichtige Ziele innerhalb des Untersuchungsgebietes

Kartengrundlage: =~ © OpenStreetMap und Mitwirkende, CC-BY-SA (bearbeitet)
http://www.openstreetmap.org/ bzw.
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/

Bergstadt-Zentrum Talstadt Gesamtstadt
Einwohner (EW) 6.024 3.425 35.788
gemeldete Kfz 3.003 1.924 20.125
gemeldete priv. Pkw 2.210 1.415 15.669
Kfz /1.000 EW 499 562 562
priv. Pkw /1.000 EW 367 413 438
off. Stellplatze /1.000 EW 465 432 -
Stellplitze' /1.000 EW 576 554 -
Bevolkerung mit Haupt- und Nebenwohnsitz (Stand 31.12.2013)
Fahrzeugbestand (Stand 01.01.2014)

Tabelle2: Einwohnerzahl sowie Fahrzeugbestand

! Hier wurden alle &ffentlichen und teiléffentlichen Stellplitze sowie groRe zusammenhingende

private Stellplatzanlagen im Untersuchungsgebiet beriicksichtigt. Die verwendeten Grundwer-
te entsprechen den in Kapitel 2.2.1 zusammengefassten Stellplatzdaten.
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Auch beim Pkw-Besitz bestehen signifikante Unterschiede zwischen Berg-
und Talstadt (siehe Tabelle 2). In der Bergstadt sind sowohl bezogen auf alle
gemeldeten Kfz als auch bezogen auf die privat gemeldeten Pkw deutlich
geringere Werte pro 1.000 Einwohner als fiir die Gesamtstadt zu verzeich-
nen. Der gesamtstadtische Mittelwert wird um ca. 11 - 16 % unterschritten. In
der Talstadt sind die Unterschiede wesentlich geringer. Hier entsprechen die
insgesamt gemeldeten Kfz pro 1.000 Einwohner etwa dem gesamtstadti-
schen Durchschnittswert. Bei den privaten Pkw wird der gesamtstadtische
Durchschnittswert um ca. 6 % unterschritten.

Fir diese Effekte gibt es verschiedene Ursachen. Grundsatzlich sind geringe-
re Pkw-Verfiigbarkeiten in zentralen Innenstadtbereichen tblich. Hier ist in
der Regel eine Versorgung bzw. die Erledigung der Wege auch ohne Auto
gut moglich. Zudem ist durch die hohe Einwohner- und Siedlungsdichte zu-
meist ein geringerer Stellplatzbestand vorhanden.

Insgesamt leben in der Bergstadt etwa 6.000 Menschen, die liber ca. 3.000
vor Ort gemeldete Fahrzeuge verfligen. In der Talstadt kommen auf die ca.
3.400 Einwohner etwa 1.900 vor-Ort gemeldete Fahrzeuge.

Werden im Vergleich zur Fahrzeugdichte die zur Verfligung stehenden Stell-
platze im Untersuchungsgebiet betrachtet, so zeigt sich, dass in der Berg-
stadt die offentlichen Stellplatze bereits nahezu den Bedarf aller gemeldeten
Kfz abdecken. Werden alle betrachteten Stellplatze beriicksichtigt, besteht
bereits ein Uberschuss. In der Talstadt ist die Differenz zwischen alle be-
trachteten Stellplatze und den gemeldeten Kfz minimal.

Neben den in Bernburg (Saale) gemeldeten Fahrzeugen ist von weiteren ein-
zelnen Firmen- und Dienstfahrzeugen auszugehen, welche nicht vor Ort
gemeldet sind.

1.4 Verkehrliche Rahmenbedingungen

Die Nutzung der Parkierungsmoglichkeiten wird neben ihrer Lage zum Ziel
auch von den Zu- und Abfahrtmoglichkeiten beeinflusst.

Die Zufahrtsmoglichkeiten zur Bergstadt beschranken sich auf den Siiden
und Osten. Im Norden und Westen bildet die Saale eine Barriere. Die Markt-
briicke ist flir den Kfz-Verkehr gesperrt. Das Stadtzentrum kann entspre-
chend aus den nordlich der Saale liegenden Stadtgebieten lediglich unter
Nutzung der Annenstralde erreicht werden.

Die Bergstadt selbst wird durch die Fulsgangerzone im Zuge der Lindenstra-
[Be in zwei Teilbereiche gegliedert. Die einzige Verbindung innerhalb der
Bergstadt bietet die Friedensallee. Im Siiden fungiert die Roschwitzer Stralde
als Verbindung zwischen beiden Gebieten.
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Dariiber hinaus ergeben sich topographisch bedingt weitere Einschrankun-
gen. Zwischen SchloRstraRe (Rathaus) und Fischergasse / Topferwiese exis-
tiert ein deutlicher Gelandesprung, so dass der Bereich des Schlosses ledig-
lich iber Umwege und von innerhalb der Bergstadt erreichbar ist.

Als wichtigste Zufahrten zur Bergstadt fungieren entsprechend die Karlstra-
[Se und die Kleine Hallesche Stralse im Siiden sowie die Friedensallee und die
Auguststralde im Osten.

Auch die Talstadt kann aus den Komplementarstadtgebieten entsprechend
stidlich der Saale lediglich iber die Annenstrale erreicht werden. Als Haupt-
zufahrt dient aus Richtung Osten, Westen und Stiden die parallel zur Saale
verlaufende Nienburger Stralse, welche die Talstadt siidlich tangiert bzw.
durchschneidet. Aus Richtung Norden ist dies die Breite StralSe, die mitten
durch die Siedlungsschwerpunkte der Talstadt hindurchflihrt sowie an der
Nordostflanke die Altenburger Chaussee.
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2 Parkraumanalyse

2.1 Herangehensweise / Methodik

211

Begriffsdefinition

Bei der Differenzierung der Parkflachen sind die jeweiligen Rahmenbedin-
gungen zu berticksichtigen. Ausgangspunkt bilden die in Tabelle 3 zusam-
mengefassten verkehrlichen Fachbegriffe.

Begriff Definition
offentliche bezeichnet Parkmaglichkeiten im 6ffentlichen Stralsenraum sowie in
Stellplatze Parkhdusern und Parkgaragen unabhangig davon, ob diese bewirt-

schaftet oder unbewirtschaftet sind.

teiloffentliche

bezeichnet Parkmdglichkeiten bzw. Kundenparkplatze auf privaten

Stellplatze Grundstiicken, die 6ffentlich zuganglich sind und durch alle oder einen
eingegrenzten jedoch breiten Nutzerkreis (z. B. Kunden) genutzt wer-
den diirfen.

private bezeichnet Stellplatze auf privatem Gelande, die den Eigentiimern,

Stellplatze Mietern bzw. einem engen Nutzerkreis (Mitarbeiter) vorbehalten sind

und entsprechend haufig per Schranke oder Klapppoller abgesperrt
sind.

unbewirtschafte-
te Stellplatze

bezeichnet Stellpldtze, die ohne Einschrankungen bezliglich der Park-
dauer, einer Nutzungsberechtigung und Kosten durch jedermann ge-
nutzt werden durfen.

bewirtschaftete
Stellplatze

bezeichnet Stellplatze, auf denen die Parkdauer zeitlich beschrankt ist
und / oder Gebiihren zu entrichten sind und / oder eingeschrankte
Nutzungsmaglichkeiten (z. B. nur fiir Bewohner oder Kunden) beste-
hen.

Tabelle 3:

2.1.2

Begriffsdefinition

Erhebungsmethodik und Erhebungszeitraum

Im Rahmen der Parkraumanalyse wurden die raumliche Verteilung der
Parkmaoglichkeiten, die Form der Bewirtschaftung und die Auslastung der
Stellplatze erhoben.

Die Auslastungserhebungen erfolgten entsprechend der Vorgaben der Emp-
fehlungen fiir Verkehrserhebungen (EVE) im Sommerhalbjahr und aulBerhalb
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der Ferien am 22. und 23. September 2014. Damit wurden sowohl flir einen
Normalwerktag als auch fiir einen Markttag Informationen zur Stellplatzaus-
lastung gesammelt.

Zur Erfassung der tageszeitlichen Schwankungen der Stellplatzauslastung
wurden die Zahl der abgestellten Fahrzeuge straldenabschnittsfein in regel-
malsigen Zeitintervallen tagstiber etwa alle 2 Stunden gezahlt. Darliber hin-
aus wurden auch abends und nachts Erhebungen durchgefiihrt, um die
Stellplatznachfrage durch Bewohner kleinteilig und prazise bewerten zu
konnen.

Die erhobenen Zahlwerte wurden anschlieGend mit der zur Verfligung ste-
henden Kapazitdt ins Verhaltnis gesetzt und zeitscheibenweise sowie stra-
[Benabschnittsfein dargestellt. Weiterhin erfolgte eine statistische Auswer-
tung fir die Teilbereiche des Untersuchungsgebietes.

In den entsprechenden Darstellungen sowie Diagrammen wurden die Stell-
platze wie folgt differenziert:

|.  offentliche Stellplatze
1. unbeschrankt / frei nutzbar
2. Bewohnerparken
3. geblihrenpflichtig
4. gebiihrenpflichtig, Bewohner frei
5. zeitbeschrankt
6. zeitbeschrankt, Bewohner frei
Il. teiloffentliche Stellplatze (teilweise eingeschrankter Nutzerkreis)
1. unbeschrankt / frei nutzbar
2. zeitbeschrankt
lll.  private Stellplatze

Grundsatzlich wurden die Fahrzeuge auf allen 6ffentlichen und teiloffentli-
chen Parkflachen im Untersuchungsgebiet erhoben. Bei den privaten Stell-
platzen wurden lediglich grolSe zusammenhadngende Parkierungseinrichtun-
gen im Rahmen der Erhebungen beriicksichtigt. Neben den erhobenen
Stellplatzen existieren entsprechend eine Vielzahl weiterer kleinteiliger pri-
vater Parkplatze, deren Erhebung jedoch nicht (ohne Weiteres) moglich war.

Neben der Erfassung der Stellplatzauslastung wurde fiir die Wilhelmstrale
eine Auswertung beziiglich der Parkdauer der abgestellten Fahrzeuge vor-
genommen. Hierbei wurde flir jede Zeitscheibe gepriift, ob ein Fahrzeug
weiterhin den Stellplatz nutzt oder ob dieser leer bzw. durch ein anderes
Fahrzeug belegt ist.
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213  AuRere Einfliisse, Baustellen etc.

Das Erhebungsdatum wurde in Abstimmung mit dem Auftraggeber auf
Grundlage der laufenden bzw. anstehenden Stralenbaumalsnahmen im Un-
tersuchungsgebiet sowie im naheren Umfeld festgelegt.

Wahrend der Parkraumerhebungen waren folgende Beeintrachtigungen
bzw. Rahmenbedingungen zu verzeichnen:

1. In verschiedenen Stralsenabschnitten fanden im Erhebungszeitraum

Stralsenreinigungsmalsnahmen statt. Entsprechend waren die Parkmog-
lichkeiten hier zeitweise eingeschrankt. In Abb. 3 werden die betroffenen
Abschnitte und Zeiten zusammengefasst.
Montags sind verschiedene Abschnitte in der Talstadt und die Steinstra-
[Se betroffen. Dienstags werden in der Bergstadt u. a. die KarlstralSe, die
Liebknechtstral3e, die WilhelmstralSe, die FriedrichstralSe, die Hohe Stra-
[Se sowie der Stralsenzug Kugelweg / Kathe-Kollwitz-Stralse gereinigt.
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Abb. 3: StraBenreinigung - Abschnitte und Zeiten (Mo und Di)

Kartengrundlage: ~© OpenStreetMap und Mitwirkende, CC-BY-SA (bearbeitet)
http://www.openstreetmap.org/ bzw.
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/

2. Im Zuge der Karlstralse waren im Abschnitt zwischen Karlsplatz und Au-
guststrale durch eine Baustelle (Gebaudesanierung) die Parkmaglichkei-
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ten eingeschrankt. Die zur Verfligung stehende Kapazitat war um etwa 7
Stellplatze reduziert.

3. Die Leipzigerstralse war aufgrund einer Strallenbaumalinahme im Erhe-
bungszeitraum voll gesperrt. Die Stellplatzanzahl ist hier jedoch ohnehin
gering. Nach dem Umbau stehen 16 Stellplatze zur Verfiigung.

4. In der Auguststralce existierte unmittelbar westlich der Einmiindung
Franzstralse eine Tagesbaustelle. Die zur Verfligung stehende Kapazitat
war um etwa 8 Stellplatze reduziert.

5. Auch auf der Franzstralse war unmittelbar nordlich der Einmiindung Mar-
tinstralSe ein kurzer StralRenabschnitt wegen Bauarbeiten wadhrend der
Tagesstunden gesperrt. Die Kapazitat war um ca. 6 Stellplatze reduziert.

6. In der Martinsstralde war der Parkstreifen zwischen Franzstralse und
Bahnhofstralse auf einem kurzen Abschnitt gesperrt. Die Stellplatzkapa-
zitat war um ca. 3 Fahrzeuge reduziert.

7. In der Beethovenstralee Ostlich der Mozartstralde waren 3 Stellplatze
durch Gebdaudebaumalnahmen gesperrt.

8. Auf dem Rheineplatz (86 Stellplatze) erfolgten die Vorbereitungen fiir ein
Volksfest. Entsprechend stand dieser wahrend der Erhebung durchge-
hend nicht zum Parken zur Verfiigung. Zur Einschatzung der daraus re-
sultierenden Auswirkungen wurde am 12. November stichprobenhaft fiir
eine Zeitscheibe die Nutzung am Rheineplatz sowie in dessen Umfeld er-
fasst.

Dariliber hinaus waren im Erhebungszeitraum im Untersuchungsgebiet keine
Einschrankungen des Verkehrsflusses durch Unfalle bzw. aulsergewchnliche
Ereignisse festzustellen. Der Verkehr lief ansonsten behinderungsfrei.

2.2 Ergebnisse der Parkraumanalyse

221  Stellplatzbestand

In den nachfolgenden Tabelle 4 und Tabelle 5 sowie in Abb. 4 werden die in
der Berg- und Talstadt zur Verfligung stehenden Stellplatze hinsichtlich ih-
rer Widmung und Bewirtschaftungsform ausgewertet. Die raumliche Vertei-
lung der Stellplatze ist in Anlage 1dargestellt.

Im gesamten Untersuchungsgebiet stehen ca. 5.400 Stellplatze zur Verfii-
gung. Davon befinden sich ca. 81 % bzw. etwa 4.300 Stellplatze im 6ffentli-
chen StralGenraum bzw. in 6ffentlichen Parkhdausern und Tiefgaragen. Neben
diesen existieren eine Vielzahl weiterer kleinteiliger privater Parkmaglichkei-
ten, welche nicht gesondert erhoben wurden.

Bei der Verteilung der Stellplatze liegt mit einem Anteil von zwei Drittel zu
einem Drittel ein deutliches Ubergewicht in der Bergstadt. Hier stehen ca.
3.500 Stellplatze zur Verfligung. In der Talstadt sind es lediglich ca. 1.900
Stellplatze.
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Stellplatzart Talstadt Bergstadt Gesamt

[0 - &ffentlich, TO - teiléffentlich, P - privat] | absolut zepr:‘E:a | absolut zepnr‘?l;al absolut zepr::u_al
0 unbeschrankt / frei 1132 | 595% | 1.666 | 479% | 2.798 | 52,0%
0 Bewohnerparken 0 0,0 % 132 3,8% 132 2,5%
0 gebiihrenpflichtig 212 11% 346 | 10,0% | 558 10,4 %
O | gebiihrenpflichtig, Bewohner 0 00% | 214 | 62% | 214 | 40%
0 zeitbeschrankt 16 6,1% 272 7.8 % 388 7.2 %
0 zeitbeschrankt, Bewohner 0 0,0 % 178 51% 178 3,3%
TO | unbeschrankt / frei 32 17 % 60 17 % 92 17 %
TO | zeitbeschrankt 230 121% 290 83 % 520 9,7 %

P zusammenhdngende private

. 181 9,5% 319 9,2% 500 93%
Stellplatze

Gesamt 1903 | 100% | 3.477 | 100% | 5380 | 100 %

Tabelle 4:  Stellplatzbestand im Untersuchungsgebiet sowie in den Teilgebieten

Talstadt Bergstadt Gesamt
Stellplatzart pro- pro- Abso- pro-
absolut absolut

zentual zentual lut zentual
offentlich 1460 | 76,7% | 2.808 | 80,8% | 4.268 | 793 %
teiloffentlich 262 13,8 % 350 10,1% 612 1,4 %
zusammenhangende private Stellpl. 181 9,5% 319 9.2 % 500 9,3 %
Gesamt 1903 | 100% | 3.477 | 100% | 5380 | 100 %

Tabelle5:  Anteil 6ffentlicher, teiloffentlicher und privater Stellplatze

Die Anteile teiloffentlicher sowie im Rahmen der Erhebungen mit erfasster
grolSerer privater Parkplatze haben in der Berg- und Talstadt eine dhnliche
Grofsenordnung. Der Anteil der unbewirtschafteten Stellplatze ist in der Tal-
stadt mit einem Anteil von liber 60 % deutlich hoher als in der Bergstadt.
Hier liegt deren Anteil bei ca. 50 %.

Wesentliche Unterschiede bestehen auch hinsichtlich der Form der Bewirt-
schaftung der restlichen o6ffentlichen bzw. teil6ffentlichen Stellplatze.

In der Talstadt sind Stellplatze mit Zeitbeschrankung dominierend. Gebiih-
renpflichtig sind lediglich die beiden Parkhaduser ,Buschweg" und , Turm-
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weg". Diese stellen ca. 11 % des Parkraumbestandes in der Talstadt dar. Die
Zeitbeschrankungen konzentrieren sich auf die Breite Stralse und den
Buschweg (siehe Anlage 1). Eine Bewohnerparkregelung existiert in der Tal-
stadt nicht.

70,0%

W Bergstadt
61,2%

S0.0% Talstadt

49,6%

50,0%

40,0% +—

30,0% -

20,0% 18,2%

16,1%

11,1%
10,0% L 9,2%  9.5%
6,2% 5,1%
3,8%
0,0% . . . i ‘

unbewirtschaftet Bewohnerparken Gebuhrenpflicht Gebihrenpflicht + Zeitbeschrankung Zeitbeschrankung +  zusammenhangende
Bewohnerparken Bewohnerparken private Stellplatze

Abb. 4:  Anteile der Bewirtschaftungsformen in den Berg- und Talstadt

In der Bergstadt hingegen existiert im Kernbereich eine Bewohnerparkrege-
lung. Allerdings sind lediglich etwas mehr als ein Viertel (132 SP) der 473 mit
Bewohnerparkberechtigung nutzbaren Stellplatze ausschlielSlich fiir Bewoh-
ner reserviert. Der Uberwiegende Teil der Stellplatze ist parallel zeitbe-
schrankt oder gebiihrenpflichtig auch fiir andere Nutzer zuganglich.

Die geblihrenpflichtigen Stralsenabschnitte finden sich tiberwiegend in den
Seitenstralien der Fulsgangerzone LindenstralSe. Alle sind parallel fiir Be-
wohner freigegeben. Lediglich fiir die Tiefgarage am Karlsplatz existiert eine
derartige Regelung nicht. Allerdings wird diese durch eine Vielzahl von Dau-
ermietern mit Dauerparkkarten genutzt. Die Zeitbeschrankungen konzent-
rieren sich auf die KarlstralSe, Teilabschnitte der Friedensallee, das Bahn-
hofsumfeld sowie die WilhelmstralSe. In den Ostlich und westlich Teilberei-
chen, abseits der Fulsgangerzone sind grolsteils unbewirtschaftete Stellplat-
ze vorzufinden (siehe Anlage 1)
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2.2.2 Bestand an Stellplatzen fiir Mobilitdtseingeschrankte

Im gesamten Untersuchungsgebiet sind ca. 1 % der Stellplatze fiir Nutzer
mit Mobilitatseinschrankungen reserviert (siehe Tabelle 6). Die entsprechen-
den Stellplatze sind zumeist dezentral verteilt.

Stellplstze davon fiir Mobilitatseingeschrankte
gesamt absolut Anteil [%)]
Talstadt 1.899 14 0,7 %
Bergstadt 3.473 35 1,0 %
Gesamt 5372 49 0,9 %

Tabelle 6:  Anteil der fiir mobilitdtseingeschrankte Nutzer reservierten Stellplatze
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Abb.5:  Bestand der fiir mobilitdtseingeschrankte Nutzer reservierten Stellplatze

Kartengrundlage: ~© OpenStreetMap und Mitwirkende, CC-BY-SA (bearbeitet)
http://www.openstreetmap.org/ bzw.
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/

Lediglich in der Talstadt ist auf dem Gelande des Lidl-Parkplatzes eine Kon-
zentration von 7 Stellplatzen fiir Mobilitatseingeschrankte gegeben (siehe
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Abb. 5). Ansonsten liegen die Stellplatze weitestgehend flachig verteilt in der
Berg- und Talstadt. Vor allem im Bereich wichtiger Ziele sind entsprechende
Parkflachen vorhanden.

2.2.3  Gebietsbezogene Stellplatzauslastung

Nachfolgend werden die Ergebnisse der Stellplatzerhebungen gebietsbezo-
gen fiir das Untersuchungsgebiet sowie flir die Teilgebiete Bergstadt und
Talstadt ausgewertet.

Bei der Betrachtung aller untersuchten Stellplatze (siehe Abb. 6) wird deut-
lich, dass in der Bergstadt deutlich starkere Schwankungen der Stellplatz-
auslastung als in der Talstadt zu verzeichnen sind. In der Talstadt war fir alle
Erhebungsintervalle in Summe eine ahnliche Auslastung mit Werten knapp
Uber bzw. unter 40 % festzustellen.
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Abb.6:  Auslastung aller erhobenen Stellpladtze in Berg- und Talstadt

In der Bergstadt hingegen ergibt sich eine Spannbreite von ca. 20 % an
Normalwerktagen und ca. 25 % an Markttagen. Wahrend nachts die Auslas-
tung aller Stellplatze ein ahnliches Niveau wie in der Talstadt aufweist, stei-
gen tags die Nutzungsraten deutlich an. Im Maximum wird an Markttagen
eine Auslastung von ca. 68 % erreicht.

Werden allein die unbewirtschafteten Stellplatze betrachtet, ergibt sich ein
dhnliches Bild (siehe Abb. 7). Allerdings ist das Auslastungsniveau in der
Bergstadt durchgehend etwa 5 - 10 % hoher. Die Maximalauslastung wird
hier an Markttagen mit ca. 71 % erreicht.
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Abb.7:  Auslastung der unbewirtschafteten Stellplatze in Berg- und Talstadt

In Abb. 8 sind die unterschiedlichen Formen des Bewohnerparkens in der
Bergstadt bezliglich ihrer Auslastungsgrade dargestellt. Die ausschliefSlich
flir Bewohner reservierten Stellplatze weisen wahrend der Tagesstunden le-
diglich einen Auslastungsgrad von zwischen knapp 40 und 50 % auf. Aller-
dings ist zu berlicksichtigen, dass nur eine geringe Zahl entsprechender
Stellplatze (104 SP) existiert und in allen Bereichen die Vermeidung unnoti-
ger Parksuchverkehre ein weiteres wichtiges Kriterium fiir bei der Wahl der
Bewirtschaftungsform bildet. In den Nachmittagsstunden steigt die Nut-
zungsintensivitat der reinen Bewohnerstellplatze kontinuierlich an und er-
reicht nachts ihren Hohepunkt mit einem Auslastungsgrad von ca. 85 %.

Auch die in Mischnutzung betriebenen Stellplatzangebote fiir Bewohner un-
terliegen deutlichen tageszeitlichen Schwankungen. Die hochsten Auslas-
tungen sind hier jedoch nichts Nachts, sondern wahrend der Tageszeiten zu
verzeichnen. Dies zeigt, dass die Bedeutung fiir den Kundenverkehr hoher,
als fur die Bewohner ist. Speziell die Stellplatze mit Zeitbeschrankungen
werden sehr gut angenommen. Sie weisen tags Auslastungsgrade zwischen
60 und 80 % auf. Die gebtihrenpflichtigen Stellplatze sind deutlich geringer
ausgelastet. Eine Auslastungsspitze ergibt sich fiir die Zeitscheibe um 18:00
Uhr. Diese ist wahrscheinlich auf das Ende der Gebiihrenpflicht um 18:00 Uhr
sowie auf die parallel erfolgende Riickkehr einer Vielzahl von Anwohnern
zwischen 16:00 und 18:00 Uhr zurtickzufiihren.
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Abb. 8:

Auslastung der Bewohnerparkpldtze in der Bergstadt
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Abb. 9:

Auslastung der zeitbeschrankten Stellplatze in Berg- und Talstadt

Auch die Auslastung der zeitbeschrankten Stellplatze ohne parallele Bewoh-
nernutzung (siehe Abb. 9) ist in der Bergstadt in den Tagesstunden iiberpro-
portional hoch. Im Nachtzeitraum werden diese jedoch kaum genutzt. Dies
begriindet sich jedoch teilweise auch durch die Lage der Stellplatze z. B. am

Bahnhof.
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In der Talstadt liegt die Auslastung der zeitbeschrankten Stellplatze durch-
gangig bei unter 40 %. Jedoch sind die Nutzungsunterschiede zum Nacht-
zeitraum deutlich geringer.
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Abb.10: Auslastung gebiihrenpflichtige Stellplatze (Parkhauser) in Berg- und Talstadt
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Abb.11:  Auslastung der privaten Stellplatze in Berg- und Talstadt

Die Darstellung der gebiihrenpflichtigen Stellplatze (siehe Abb. 10) repradsen-
tiert die Auslastung der 3 stadtischen Parkhduser im Erhebungszeitraum. Es
zeigt sich, dass in der Bergstadt deutliche Unterschiede zwischen Normal-
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werktag und Markttag bestehen. Wahrend die Auslastung am Normalwerk-
tag durchgangig unter deutlich 60 % lag, war in den Vormittagsstunden des
Marktages eine Maximalauslastung von ca. 68 % zu verzeichnen. Bei der In-
terpretation der Ergebnisse ist zu berticksichtigen, dass wahrend der Erhe-
bung der Rheineplatz gesperrt war und entsprechend von einer etwas star-
keren Nutzung der Tiefgarage Karlsplatz auszugehen ist. Dennoch bleiben
Kapazitdtsreserven vorhanden.

In der Talstadt wird das Auslastungsmaximum in den Abend- und Nacht-
stunden erreicht, was auf eine intensive Nutzung der beiden Parkhduser
durch Mietparker schlielsen lasst.

AbschlielSend wird in Abb. 11 die Auslastung der privaten Stellplatze zusam-
mengefasst. In der Bergstadt sind tagsliber erstaunlicherweise auch hier Un-
terschiede zwischen Normalwerktag und Markttag festzustellen. Abends
und nachts geht die Auslastung deutlich zurlick. In der Talstadt sind die
Schwankungen deutlich geringer. Weiterhin ist erkennbar, dass die Auslas-
tungskurven durchgangig hoher liegen.

2.2.4  StralBenabschnittsbezogene Stellplatzauslastung

In den Anlagen 2 bis 15 wird die Stellplatzauslastung flir die untersuchten
StralSenabschnitte fiir die einzelnen Zeitscheiben dargestellt. Bereiche mit
einer hohen bzw. sehr hohen Auslastung sind anhand der Orange- bzw. Ro-
teinfarbung zu erkennen. Auf Grundlage der stralSenabschnittsbezogenen
Auswertung sind folgende Auffalligkeiten ableitbar:

e Am Bahnhof werden die zur Verfiigung stehenden Stellplatze wahrend
der Tagesstunden nicht dauerhaft vollstandig ausgelastet. An beiden Er-
hebungstagen waren regelmalSig einige unbeschrankt nutzbare Stellplat-
ze frei. Durch die Uberschaubare Anzahl der Stellplatze wird kein tber-
durchschnittlicher Anreiz zur Pkw-Nutzung durch Bahnpendler generiert.
Zudem ist der Bahnhof zu Fuf, mit dem Fahrrad sowie dem OPNV nicht
nur aus der Bergstadt gut erreichbar.

e In der Friedrichstralse sowie in der Franzstralse zwischen Friedensallee
und AuguststralSe ist durchgangig eine hohe Auslastung (> 80 %) zu ver-
zeichnen. Der geringere Auslastungsgrad am Montagabend / Dienstag
friih ist auf die StralSenreinigung zurtickzufiihren.

Malsgebend fiir die hohe Nutzungsintensivitat ist die dichte Wohnbe-
bauung ohne signifikante Stellflachen auf den privaten Grundstticken.

e Im stidostlichen Teil der Bergstadt (unbewirtschaftetes Parken) sind im-
mer wieder einzelne Abschnitte mit hohen Auslastungsgraden festzustel-
len. Allerdings sind jeweils im ndheren Umfeld (ndchster Stralsenab-
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schnitt, nachste QuerstralRe) freie Kapazitaten vorhanden. Diese zeigt
auch teilgebietsbezogene Stellplatzauswertung in Kapitel 2.2.5.

e Auch im Bereich Steinstralse / Kurze Stralse sind hohe Auslastungen zu
verzeichnen. Die hier vorhandenen Stellplatze liegen relativ dicht an der
Fulsgangerzone, sind aber nicht bewirtschaftet.

e Die Nahe zur Fuldgangerzone ist ebenfalls flir die hohen Auslastungsgra-
de am Lindenplatz verantwortlich. Auch hier kann ohne Gebiihr geparkt
werden. Jedoch besteht eine Zeitbeschrankung.

e Einen weiteren Schwerpunkt der Nutzung durch Kunden bildet der obere
(stdliche) Teil der WilhelmstraRe zwischen Friedensallee und Kleiner Wil-
helmstralse. Zusatzlich wird dieser Abschnitt auch durch die Bewohner
genutzt. Eine zusatzliche detaillierte Auswertung zur Parkdauervertei-
lung in der Wilhelmstralde wird in Kapitel 2.2.6 vorgenommen.

e In den Stichstralsen am Karlsplatz ist die Auslastung der Bewohnerstell-
platze durchgadngig hoch. Auch fiir die zeitbeschrankten Stellplatze im
nordlichen Arm sind zeitweise hohe Auslastungen zu verzeichnen. Aus-
schlaggebend ist hier wahrscheinlich, dass diese auf dem Zufahrtsweg
zur Tiefgarage liegen. Die Stellplatze im Bereich der Ausfahrt werden
nicht ganz so stark nachgefragt, da diese gezielt angefahren werden
mussen.

e An der Westflanke des Louis-Braille-Platzes sind bedingt durch die ge-
ringe Stellplatzanzahl sowie den Einzelhandel (Imbiss) vor Ort hohe Aus-
lastungsgrade zu verzeichnen. In den Tagesstunden betrifft dies auch die
angrenzende Waisenhausstralse sowie die Nordflanke des Louis-Braille-
Platzes.

e Fir die 18 Uhr-Zeitscheibe am Montagabend ist zu beriicksichtigen, dass
diese durch Elternabende an verschiedenen Schulen gepragt ist. So sind
im Umfeld der Grundschulen ,).-W.-von-Goethe" und , Franz Mehring"
sowie des Gymnasium ,Carolinum" deutlich erhohte Auslastungswerte zu
verzeichnen.

e Die Tiefgarage am Karlsplatz verfligt durchgehend selbst an Markttagen
tber deutliche Stellplatzreserven. Gleiches gilt fiir die beiden Parkhauser
in der Talstadt.

e Auch die Parkflachen unmittelbar vor dem Rathaus weisen tags einen
hohen bis sehr hohen Auslastungsgrad auf. Lediglich vereinzelt sind freie
Stellplatze vorhanden. Teilweise wird auf Flachen geparkt, die nicht dafiir
vorgesehen sind.

e Fir den Parkplatz des Lidl-Einkaufsmarktes in der Bergstadt sind liber-
durchschnittliche Auslastungen fiir derartige Einrichtungen tags zu er-
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kennen. Es ist davon auszugehen, dass hier auch Angestellte und Kunden
des unmittelbar angrenzenden Jobcenters parken.

e Innerhalb der Talstadt sind im Wohngebiet siidlich der Nienburger Strale
etliche Stralsenabschnitte mit hohen Auslastungen in den Nachtstunden
vorzufinden. Ursdachlich ist die hohe Einwohnerdichte in den hier vorhan-
denen Plattenbauten.

e Eine dhnliche Situation ist auch im Bereich Vor dem Nienburger Tor fest-
zustellen. Auch hier ist nachts eine Uberdurchschnittliche Auslastung
vorhanden, welche mutmalslich auf die angrenzenden Plattenbauten zu-
rickzufihren ist.

e Im Umkreis der Kreisvolkshochschule Salzlandkreis Standort Bernburg
(Saale) ist insbesondere an der Badergasse ein hoher Parkdruck zu be-
obachten.

2.2.5 Teilgebietsbezogene Stellplatzauslastung Bergstadt

Aufgrund der hoheren Gesamtauslastung der Stellplatze in der Bergstadt
wurde hier zusatzlich eine Auswertung fiir kleinere Teilzellen vorgenommen.
Deren Untergliederung erfolgte unter Beriicksichtigung der strukturellen
Gegebenheiten. Ziel war es dabei, weitestgehend zusammenhangende und
homogene Gebiete zu definieren, in welchen in der Praxis auch ein Aus-
tausch zwischen den jeweiligen Stellplatzen erfolgt. Die definierten Teilge-
biete sind in Abb. 12 dargestellt.
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Abb.12:  Ubersicht zu den Teilgebieten in der Bergstadt

Kartengrundlage: © OpenStreetMap und Mitwirkende, CC-BY-SA (bearbeitet)
http://www.openstreetmap.org/ bzw.
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/
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Fir die Stellplatze im Teilgebiet 1 am Bahnhof sind die hochsten Auslastun-
gen wahrend der Tagesstunden zu verzeichnen (siehe Abb. 13). Nachts redu-
ziert sich die Stellplatznachfrage auf ein Minimum. Der tagsiiber vorhandene
Stellplatziiberschuss ist im Wesentlichen auf den Penny-Kundenparkplatz
zurlickzufiihren. Jedoch sind durchgangig immer auch einzelne 6ffentliche
Kurzzeitstellplatze sowie teilweise auch unbewirtschaftete Stellplatze ver-
fligbar.

Im Teilgebiet FranzstralBe / Neue StralSe (TG 2) ist iiber den gesamten Ta-
gesverlauf eine ahnliche Stellplatzauslastung zu verzeichnen (siehe Abb. 13).
Hier ist jeweils knapp ein Drittel der Stellplatze ungenutzt. Auch wenn punk-
tuell in einzelnen Stralsenabschnitten keine Stellplatze zur Verfiigung ste-
hen, wird diese durch benachbarte Abschnitte oder StralSenziige ausgegli-
chen.
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Abb.13:  Auslastung der Teilgebiete 1-3
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Abb.14:  Auslastung der Teilgebiete 4-6

Eine dhnliche Situation besteht in Teilgebiet 3, welches u. a. die Friedrich-
stralse sowie den Ostlichen Teil der Friedensallee beinhaltet. Die geringeren
Werte am Montagabend bzw. Dienstagmorgen sind auf die StralRenreini-
gung zurtickzufiihren (siehe Abb. 13). Ohne diese ist auch hier von einer
weitgehend konstanten Auslastung auf dhnlichem Niveau wie in Gebiet 2
auszugehen.

Die dargestellten Auslastungswerte fiir das Teilgebiet 4 Wilhelmstralde bein-
halten nicht den im Gebiet liegenden Rheineplatz, da dieser wahrend der Er-
hebungen nicht in Betrieb war. Dennoch sind auch hier Stellplatzreserven
vorhanden (siehe Abb. 14). Zu Teilen handelt es sich dabei jedoch um den
Kundenparkplatz der Sparkasse, der nicht fiir alle Nutzungen zur Verfligung
steht. Speziell am Markttag war flir die 6ffentlichen Stellplatze eine sehr ho-
he Nutzungsintensivitat zu verzeichnen. Einschlielslich der normalerweise
auf dem Rheineplatz zusatzlich zur Verfiigung stehenden 86 Stellplatze
ergibt sich jedoch auch fiir dieses Teilgebiet insgesamt eine positive Auslas-
tungsbilanz.

Besonders stark sind die Auswirkungen des Marktes im Teilgebiet Karlstralde
zu spiiren. Dieses beinhaltet alle Stellplatze unmittelbar ostlich der Fulsgan-
gerzone. In den Abend- und Nachtstunden geht hier die Nutzung deutlich
zuriick (siehe Abb. 14).

Westlich der Fuldgangerzone ist die Stellplatzauslastung zumeist etwas ho-
her. Hier sind neben bewirtschafteten auch unbewirtschaftete Stellplatze
vorhanden. Allerdings sind auch hier maximal ca. 2/3 der Stellplatze insge-
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samt besetzt (siehe Abb. 14). Diese liegen jedoch teilweise auf dem privaten
GrolSparkplatz in der Steinstralse.
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Abb.15:  Auslastung der Teilgebiete 7-8

Im Teilgebiet 7 wird die Stellplatznachfrage im Wesentlichen durch die
Stadtverwaltung sowie die Schulen dominiert. Entsprechend bestehen hier
vor allem vormittags Auslastungsspitzen sowie -schwerpunkte (siehe Abb.
15). Bezogen auf das Gesamtgebiet sind jedoch auch hier Stellplatzreserven
vorhanden.

Die Spitzenauslastung wahrend der 18 Uhr-Zahlscheibe am Montag ist wie
auch im Teilgebiet 8 auf einen Elternabend in der zugehdrigen Schule zu-
riickzufiihren. Ansonsten ist die Gesamtauslastung in Teilgebiet 7 Barstralse
/ Ringgasse eher unauffallig auf einem konstanten Niveau bei Auslastungen
um 50 %.

Zusammenfassend ist festzustellen, dass auch bezogen auf die Teilgebiete
keine akuten Probleme hinsichtlich der Stellplatzverfligbarkeit existieren.
Flr punktuelle Problembereiche stehen in akzeptabler Entfernung jeweils al-
ternative Parkmdglichkeiten mit Kapazitatsreserven zur Verfiigung.

2.2.6  Parkdauererhebung WilhelmstralSe

Die Parkraumsituation in der Wilhelmstralde bildet einen wesentlichen
Schwerpunkt in der 6ffentlichen Diskussion zum ruhenden Verkehr in der
Stadt Bernburg (Saale). Im Rahmen der Parkraumanalysen hat sich bestatigt,
dass eine hohe Auslastung insbesondere im oberen / siidlichen Teil der Wil-
helmstralSe zu verzeichnen ist.
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Zur Vertiefung der Analysen wurde erganzend eine Parkdauererhebung
durchgefiihrt. Hierbei wurde fiir die jeweiligen Erhebungszeitscheiben ge-
prift, welche Fahrzeuge aus der vorherigen Erhebungsrunde weiterhin ge-
parkt waren. Je haufiger ein Fahrzeug ununterbrochen auf demselben Stell-
platz erfasst wurde, desto langer ist die Parkdauer.

freie Stellplitze = Kurzeitparken (<2 h) ® Mittelparken (2-5h) Langzeitparker (> 5 h) |
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Abb.16: Verteilung der Parkdauer in der Wilhelmstralse

Bei der Auswertung in Abb. 16 wurde zwischen Kurzzeit-, Mittel- und Lang-
zeitparkern unterschieden. Wahrend Kurzzeitparker nur in einer Zeitscheibe
erfasst wurden, betrdagt die maximale Parkdauer der Mittelparker 5 Stunden.
Alle Fahrzeuge die langer geparkt waren, wurden als Langzeitparker ausge-
wiesen.

Im Ergebnis zeigt sich, dass der Anteil der Langzeitparker mit bis zu 73 %
nachts am hochsten ist. Ab ca. 16 Uhr flielsen die Langzeitparker kontinuier-
lich zu. Jedoch sind auch wahrend der Tagesstunden zwischen ca. 20 - 30 %
der Stellplatze durch Dauerparker belegt. Hinzu kommen eine Vielzahl von
Fahrzeugen, welche tiber einen langeren Zeitraum (2-5 Stunden) abgestellt
sind. In Summe werden bereits durch die Mittel- und Langzeitparker wah-
rend der Tagesstunden ca. 50 - 60 % der Stellplatze beansprucht. Diese ste-
hen flr Kurzzeitparker nicht zur Verfligung.

Zeitweise wird die Stellplatzkapazitat in der Wilhelmstralse erreicht bzw.
Uberschritten. Dies betrifft insbesondere den oberen / stidlichen Abschnitt.
Dann wird teilweise auch auf der in Fahrtrichtung linken Seite unzuldssiger-
weise geparkt.
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Fir die Interpretation der 18 Uhr-Zeitscheibe am Dienstag (siehe Abb. 16) ist
zu beriicksichtigen, dass dienstags zwischen 19 und 20 Uhr in der Wilhelm-
stralse absolutes Halteverbot zum Zwecke der Straldenreinigung beschildert
ist. Dies erklart den hohen Stellplatzleerstand zu dieser Zeit.
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Anteil neuer Fahrzeuge je Erhebungsscheibe in der Wilhelmstralde

In Abb. 17 wird jeweils der Anteil der pro Zeitscheibe neu erfassten Fahrzeu-
ge dargestellt. Flir den ersten Erhebungsumlauf ergibt sich damit logischer-
weise ein Wert von 100 %, da alle Fahrzeuge neu bzw. erstmals erfasst wor-
den sind.

Im weiteren Erhebungsverlauf sind deutliche Unterschiede zu erkennen.
Nachts ist der Fahrzeugzulauf gering. Ein besonders starker Zulauf erfolgt
morgens, mutmallich durch den Berufspendlerverkehr. Tags wurden pro
Umlauf jeweils etwa ca. 50 - 60 % neu abgestellte Fahrzeuge erhoben. Le-
diglich um die Mittagszeit war die Quote deutlich geringer.

2.2.7

Zur Abschatzung der Auswirkungen der Sperrung des Rheineplatzes wurden
in Tabelle 7 die Auslastung der nahegelegenen Tiefgarage Karlsplatz sowie
des Parkplatzes am Aldi Karlstralse wahrend der Haupt- und Nacherhebung
verglichen.

Auswirkung der Sperrung des Rheineplatzes

Im Ergebnis zeigt sich, dass fiir die Vergleichszeitscheibe jeweils um 16 Uhr
fiir beide Ausweichparkplatze zur Nachzahlung deutlich geringere Auslas-
tungen zu verzeichnen waren. Es ist daher davon auszugehen, dass die Nut-
zer, welche Uberlicherweise die gebiihrenpflichtigen Stellplatze auf dem
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Rheineplatz genutzt hatten, wahrend der Sperrung zu grofsen Teilen in die
Tiefgarage am Karlsplatz und auf den Parkplatz am Aldi ausgewichen sind.

22. September 23. September 12. November
Mo 16:00 Uhr Di 16:00 Uhr Mi 16:00 Uhr
Tiefgarage Karlsplatz 115 120 97
Rheineplatz - - 33
Parkplatz Aldi 63 74 41
Summe 178 194 7
Tabelle7:  Vergleich ausgewahlter Parkmoglichkeiten mit / ohne Rheineplatz

Der Rheineplatz selbst wies im Rahmen der Nacherhebung eine moderate
Auslastung von unter 50 % auf. Dies deckt sich auch mit Beobachtungen
wahrend weiterer Vor-Ort-Begehungen.

Im Vergleich zu den in den Kapiteln 2.2.2 bis 2.2.6 zusammengefassten Er-
gebnissen der Haupterhebung sorgt der Rheineplatz fiir eine weitere Ent-
scharfung der Stellplatzsituation. Entsprechend stellt die Haupterhebung ei-
ne Worst-Case-Situation dar, welche jedoch regelmafig durch Veranstal-
tungen kurzzeitig eintritt. Auch zu diesen Zeiten stehen jedoch insgesamt
ausreichende Stellplatzkapazitaten zur Verfiigung.

22.8 Bereiche mit unzuldssig abgestellten Fahrzeugen

In folgenden Bereichen waren regelmalSig unzuldssig geparkte Fahrzeuge zu
beobachten (siehe auch Abb. 18):
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Abb.18: Bereiche mit regelmalSig unzuldssig abgestellten Fahrzeugen

Kartengrundlage: © OpenStreetMap und Mitwirkende, CC-BY-SA (bearbeitet)
http://www.openstreetmap.org/ bzw.
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/

Bergstadt:
Auguststralde zwischen Karlstralse und Liebknechtstralde

Beethovenstralse in Hohe Kreisverwaltung
Wilhelmstralse Westseite

Einmiindungsbereich Friedensallee / Franzstralse
Ausweichstelle Zufahrt zur Schwimmbhalle

Pflasterflache in der Kehre Lindenplatz

N ovor wN 2

Friedensallee

Vorflache sowie Ein- und Ausfahrtbereich Volksbank Borde-Bernburg eG

8. Friedensallee zwischen Mozartstralse und Rheineplatz sowie im Bereich

Rheineplatz
9. Karlsplatz Stichstralen von bzw. zur Karlsstralse
Talstadt:

10. Badergasse / Vor dem Nienburger Tor stidwestlich der Kreisvolkshoch-

schule Salzlandkreis Standort Bernburg
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1. Turmweg zwischen Altstadter Kirchof und Nienburger Stralde insbeson-
dere zu Schulschluss

12. Vor dem Nienburger Tor (stidlich der Nienburger Stralse) in der Zufahrt
zum Wendehammer innerhalb des nordostlichen Wohnhofes

13. Innerhalb des Wendehammers des Stralenzuges Vor dem Nienburger
Tor (Abschnitt im Bereich der Hausnummern 75 - 80)

14.im Umfeld der St.-Marien-Kirche (Verkehrsberuhigter Bereich - Parken
nur in gekennzeichneten Flachen erlaubt)

229 Sonstige Auffalligkeiten

Im Rahmen der Vor-Ort-Analysen zum Stellplatzbestand sowie zur Stell-
platzauslastung wurden auch folgende weitere Auffalligkeiten im Zusam-
menhang mit dem ruhenden Verkehr dokumentiert:

Bergstadt:

1. Durch das Gehwegparken im Zuge der Wilhelmstralse ergeben sich Ein-
schrankungen beziiglich der Aufenthalts- und Einkaufsqualitat der an-
grenzenden Geschadfte sowie insgesamt fiir die Nutzungsqualitat der
wichtigsten Gehwegachse zwischen Berg- und Talstadt. Besonders ext-
rem ist dies im Bereich einer Engstelle in Hohe Hausnummer 5.

2. Weiterhin ist fiir die WilhelmstralSe festzustellen, dass keine vorgegebe-
ne Parkordnung existiert. Die ungeordneten Verhaltnisse verstarken die
o. g. Effekte. Aufgrund des hohen Parkdruckes wird haufig auch neben
den Lichtmasten geparkt.

3. Die Parkregelung sowie Ein- und Ausfahrtbedingungen am Parkplatz
Lange StralSe sind sehr eng und nur schwierig zu befahren.

4. Im Einmindungsbereich zwischen der Annenstralse und dem zur
Schwimmbhalle filhrenden Nebenstralsenarm der Annenstralse wird hau-
fig bis dicht an die Hauptstralse heran geparkt. Damit verschlechtern sich
die ohnehin schwierigen Querungsbedingungen (breiter Einmiindungs-
bereich) flir FuBganger im Zuge der HauptstralSe.

5. Im Bereich des Martinsplatzes fehlt eine Beschrankung im Wendeham-
mer. Dieser wird entsprechend in Verlangerung der Fahrbahnkante be-
parkt.

6. Teilweise bestehen schwierige Sichtbedingungen bei der Zufahrt zur
Karlstralse aus dem Nebennetz.

7. Deutliche Einschrankung der Seitenbereiche in der Friedensallee zwi-
schen FranzstralSe und Liebknechtstralse aufgrund von Schragparken.
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8. Hohe teilweise ungedeckte Stellplatznachfrage im Radverkehr im Zuge
der Schlolsstralse zwischen SchlofBgartenstralse und Theaterstralse.

9. An der Nebenzufahrt zum Parkplatz hinter dem Rathaus, ausgehend von
der SchlofRgartenstralde, fehlt das Hinweisschild zu den geltenden Park-
regelungen.

10.Im Bereich der Engstelle Theaterstralse zwischen Schlolsgartenstralse
und SchlofSstralse wird relativ dicht bis an die Fahrbahnverjlingung her-
angeparkt. Eine Hinweisbeschilderung hinsichtlich des nicht zu bepar-
kenden Engstellenabschnittes existiert nicht.

11. Der Platzbereich Saalweg / Ringgasse ist weitlaufig und verfligt liber kei-
ne vernlinftige Struktur. Das Parken erfolgt entsprechend in den Rand-
bereichen. Die Flachen im Innenbereich stehen sonstigen Nutzungen
nicht zur Verfligung.

12. Unter anderem am Lindenplatz und Louise-Braille-Platz (Abschnitt zwi-
schen Waisenhausstralie und Ringgasse) wird teilweise bis in die Knoten-
punktbereiche hereingeparkt. Neben dem hohen Parkdruck ist dies u. a.
auch auf die bauliche Gestaltung der Parkstreifen zurlickzufiihren. Es er-
geben sich Behinderung fiir den Fulsverkehr.

Talstadt:

13. Im Wohngebiet slidlich der Nienburger Stralse werden zwischen Bader-
gasse und VHS verschiedene Flachen zum Parken genutzt. Ob diese Nut-
zung offiziell zulassig und gewlinscht ist, kann nicht eindeutig nachvoll-
zogen werden. Teilweise weisen die Flachen erheblich Unebenheiten,
Entwasserungsprobleme und Oberflachenschaden auf.

14. Weiterhin werden im Gebiet stidlich der Nienburger Stralse vor allem in
Zeiten mit hoher Stellplatznachfrage die Einmiindungsbereiche beparkt.
Dadurch werden die Querungsbedingungen flir Fulsganger sowie die
Sichtbeziehungen erschwert.

15. Auf der Breiten StralSe ist zwischen Turmweg und Kahnsgasse in Rich-
tung Nienburger Stralde eine Zeitbeschrankung als Zusatzbeschilderung
zu Verkehrszeichen 314 angeordnet. Das Ende der entsprechenden Rege-
lung ist jedoch nicht beschildert. Innerhalb des Parkstreifens befindet sich
eine Kaphaltestelle. Die im Anschluss an den Haltestellenbereich geltende
Parkregelung ist nicht eindeutig definiert. Aus dem Gesamtsystem her-
aus sollte die Zeitbeschrankung weiterlaufen.

16.Im Zuge der Gutenbergstralde existieren sehr breite Fahrbahnflachen.
Diese sorgen fir ein erhohtes Geschwindigkeitsniveau sowie Probleme
hinsichtlich  der  Akzeptanz = der  bestehenden  Rechts-vor-
Linksregelungen. Die aktuelle Stralsenraumgestaltung steht nicht im Ein-
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klang mit der existierenden Tempo-30-Zone. Zudem werden teilweise
Lkw und Lastzlige im Zuge der Gutenbergstralde geparkt.

17. Der Abschnitt des StralSenzuges Vor dem Nienburger Tor zwischen den
Hausnummern 81 und 87 ist als Mischverkehrsflache gestaltet. Die Haus-
zugange (Treppen) fiihren unmittelbar auf die Fahrbahnflachen. In den
Nachtstunden wird trotz der sehr geringen Fahrbahnbreite nahezu
durchgehend im StralSenverlauf geparkt. Die verbleibenden Restfahr-
bahnflachen sind sehr gering, sodass sich Einschrankungen fiir andere
Nutzer ergeben.

18. Die Stralsenbezeichnung Vor dem Nienburger Tor ist nicht eindeutig und
fur Ortsfremde kaum nachvollziehbar. Obschon raumlich auseinanderlie-
gend, finden sich sowohl nordlich, als auch siidlich der Nienburger Stralse
StralSenabschnitte mit dieser Bezeichnung.

2.210 Starken und Schwachen des Bestandsystems

Sowohl in der Tal- als auch in der Bergstadt sind in Bereichen mit einer ho-
hen Parkraumnachfrage in den letzten Jahren bereits Parkraumbewirtschaf-
tungsmalnahmen (Zeitbeschrankung, Gebuihrenpflicht, Bewohnerparken)
umgesetzt worden. Deren positive Effekte sind auf Grundlage der Bestands-
und Auslastungserhebungen erkennbar.

Die Erreichbarkeit wichtiger Ziele fiir Besucher und Kunden ist tiberwiegend
gegeben. Den Nutzungsanspriichen der Bewohner wurde parallel Rechnung
getragen. So existiert im Bereich starker Nutzungstiberlagerungen im direk-
ten Umfeld der Fulsgdangerzone eine Bewohnerparkregelung. Diese ist zu-
meist mit einer zeitbeschrankten oder gebiihrenpflichtigen Nutzungsmaog-
lichkeit durch andere Verkehrsteilnehmer verbunden. Damit wird eine effek-
tivere Auslastung der Stellplatze gewahrleistet. Zudem wird sichergestellt,
dass im Umfeld der Fulgangerzone jederzeit ausreichend Parkmdglichkei-
ten fur Kunden zur Verfligung stehen. Fir alle Nutzergruppen wird entspre-
chend eine ausreichende Stellplatzverfiigbarkeit gewahrleistet.

Etwas schwieriger ist die Situation in der WilhelmstralSe sowie in Teilen der
Friedensallee. Auch hier existieren kombiniert nutzbare Stellplatze. Jedoch ist
bezogen auf deren geringe Anzahl teilweise eine sehr hohe Nachfrage zu
verzeichnen. Eine Ursache ist, dass auch wahrend der Tagesstunden (Ge-
schéaftszeiten) eine Vielzahl Langzeitnutzer existiert. Daraus generiert sich
eine hohe Auslastung insbesondere im stidlichen Teilabschnitt der Wilhelm-
stralse. Weiterhin ergeben sich durch den ruhenden Verkehr in der Wilhelm-
stralSe Einschrankungen im Seitenraum sowie fiir den FulRverkehr. Beson-
ders betroffen ist dabei der nordliche Teilabschnitt der Wilhelmstralde, da
hier die Seitenraume besonders eng sind.
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Neben diesen existieren im Untersuchungsgebiet insgesamt nur punktuelle
Probleme (siehe Bereiche mit unzuléssig abgestellten Fahrzeugen in Kapitel
2.2.8 und Sonstige Auffalligkeiten in Kapitel 2.2.9), aus denen sich ein klein-
teiliger Optimierungsbedarf ableitet. Das bestehende Grundsystem ist plau-
sibel und beeinflusst die Nutzung der Stellplatze sowie das Verkehrsgesche-
hen positiv. Unnotige Parksuchverkehre werden weitestgehend vermieden.

Insgesamt stehen sowohl in der Tal- als auch in der Bergstadt in Summe
ausreichende Stellplatzkapazitaten fiir die aktuellen Nutzungen zur Verfii-
gung. Nattrlich ist Nachfrage und Auslastung einzelner StralSenabschnitte
bzw. Parkplatze hoher als an anderer Stelle. Jedoch wird dies durch freie Ka-
pazitaten im direkten Umfeld innerhalb der Teilgebiete i. d. R. ausgeglichen.
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3 Parkraumkonzept

311  Veranderung der Bewirtschaftungsform von Stellplatzen

Auf Grundlage der Stellplatz- und Auslastungserhebungen ist deutlich ge-
worden, dass punktuell Bedarf zur Veranderung der Bewirtschaftungsform
einzelner Stellplatze besteht. Die aus gutachterlicher Sicht zu empfehlenden
Veranderungen werden nachfolgend im Einzelnen erldutert:

1.

Im Umfeld des Martinszentrums sollten Stellplatze mit einer Kurzzeit-
parkregelung umgesetzt werden. Diese dienen insbesondere der besse-
ren Erreichbarkeit der Schule und Kita und sollten daher im Bereich der
Zugange zum Gebaudekomplex angeordnet werden.

Zudem existieren im Umfeld des Martinszentrums bisher keine Stellplat-
ze fur Mobilitatseingeschrankte. Der Bedarf an dieser Stelle sollte mit den
Behindertenverbanden diskutiert werden.

Zur Vermeidung unnotiger Parksuchverkehre sollte das Kurzzeitparken
in den beiden Seitenarmen des Karlsplatzes aufgehoben werden.

Die Erreichbarkeit der Stellplatze in beiden Armen des Platzes ist nicht
optimal. Auf der Nordseite muss erst gewendet werden, um die Stellplat-
ze zu erreichen. Dies geschieht unmittelbar im Zufahrtbereich zur Tiefga-
rage Karlsplatz. Auf der Siidseite muss beim Verlassen der Stellplatze
ebenfalls gewendet werden. Auch hier geschieht dies unmittelbar im An-
bindungsbereich der Tiefgarage.

Zudem ist flir den Sitidarm zu berlicksichtigen, dass hier gezielt in eine
Sackgasse eingefahren werden muss, um einen der lediglich 7 Stellplatze
zu erreichen. Damit entstehen hier unnotige Verkehrsaufkommen und
parallel teilweise Fehlnutzungen auf der gebaudenahen Fahrbahnseite.

Eine Reservierung dieser Stellplatze ausschlielslich fiir die Bewohner ist
nicht zielfiihrend. Speziell wahrend der Tagesstunden, besteht die Gefahr,
dass hier zentraler Parkraum ungenutzt brach liegt. Eine hohe Fehlnut-
zungsquote ware wahrscheinlich.

Daher wird empfohlen, wie in den anderen Seitenarmen der Fulsganger-
zone auch eine Kombination von Bewohnerparken und Geblihrenpflicht
vorzusehen. Diese sollte jeweils fiir den kompletten Abschnitt vorgese-
hen werden.

Zur Erweiterung der Parkmaoglichkeiten flir Bewohner der Bergstadt ins-
besondere auch hinsichtlich einer Veranderung im Bereich der oberen
Wilhelmstral3e ist eine Freigabe des Rheineplatzes sowie des Saalplatzes
flir die Nutzung durch Bewohner zu empfehlen.
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4. Aufgrund der vielfaltigen Nutzungen sowie der Lage der Wilhelmstralse
in Verlangerung der Fulsgangerzone ist der Parkraum hier besonders
wertvoll. Dies spiegelt auch die hohe Nachfrage insbesondere im siidli-
chen Teilabschnitt wider.

Wahrend der Tagesstunden widersprechen die nicht unerheblichen An-
teile von Fahrzeugen, welche hier liber einen langeren Zeitraum abge-
stellt sind jedoch der hohen Bedeutung der Stellplatze. Die Langzeitpar-
ker blockieren das Stellplatzangebot fiir die Tagesnutzer.

Daher sollte im siidlichen Teil der Wilhelmstralde eine starkere Entflech-
tung der Nutzer erfolgen. Moglich ware dies beispielsweise durch eine
Beschrankung der Parkberechtigung von Bewohnern auf die Abend- und
Nachtzeiten (z. B. werktags von 18 bis 8 Uhr, Sonn- und Feiertags). Au-
[Serhalb dieser Zeiten ist eine Nutzung der Stellplatze fiir Bewohner den-
noch weiterhin maoglich, jedoch nur wie fiir alle anderen Nutzer auch fiir
den Zeitraum einer Stunde. Damit ist das Be- und Entladen, das Abholen
von Personen etc. weiterhin gewahrleistet. Auch an den Parkmaglichkei-
ten nachts andert sich flir Bewohner nichts.

Lediglich, wenn das Fahrzeug tags fiir einen Zeitraum von mehr als einer
Stunde abgestellt wird, missen alternative Parkmdglichkeiten z. B. auf
dem Rheineplatz angefahren werden. Dessen Parkregelung sollte im Zu-
ge der Veranderungen in der Wilhelmstralse ebenfalls angepasst werden.
Der Rheineplatz liegt in akzeptabler FulSwegentferung ca. 200 m vom
Ausgang der Wilhelmstralse und ca. 500 m vom Saalplatz entfernt.

Durch die Veranderungen werden die Stellplatze wahrend der Tages-
stunden ausschlielSlich fiir Kurzzeitparker reserviert. Denkbar ware auch
eine Umwandlung in gebiihrenpflichtige Stellplatze. Hierbei sind auch die
im nachfolgenden Punkt diskutierten Veranderungen hinsichtlich des
Stellplatzbestandes zu berticksichtigen.

5. Im mittleren Teil der Wilhelmstralse ergeben sich erhebliche Beeintrachti-
gungen flir den Fulsverkehr durch die parkenden Fahrzeuge. Die Regel-
bereite flir Gehwege wird auf der Ostseite im Abschnitt zwischen den
Hausnummern 3 und 17 unterschritten. Gemals der Empfehlungen fir
Fulsgangerverkehrsanlagen waren Seitenraumbreiten von mindestens
2,30 m erforderlich. Angesichts der Geschaftsnutzungen ist diese Breite
gutachterlich als absolutes Mindestmals anzusehen. Eigentlich sind zur
Gewahrleistung der Aufenthaltsfunktionen zusatzliche Flachen / grolsere
Breiten erforderlich.

Zwar ist die Wilhelmstralse als verkehrsberuhigter Bereich beschildert
bzw. mit weichen Bordkanten gestaltet, dennoch ist eine optische Tren-
nung der Verkehrsflachen vorhanden. Diese sorgt dafiir, dass der liber-
wiegende Teil des Fulsverkehrs die Seitenbereich nutzt und dort auf an-
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gemessene Rahmenbedingungen fiir die Abwicklung seiner Mobilitats-
bediirfnisse angewiesen ist. Dies gilt insbesondere fiir Nutzer von Roll-
stiihlen, Rollatoren und Kinderwagen, welche einen erhohten Breitenbe-
darf haben.

Zur Sicherung der Mindestbreiten fiir die Abwicklung des Fulsverkehrs
auf der Ostseite sollte liberall dort, wo eine Gehwegbreite von 2,30 m un-
terschritten wird, dass Parken zukiinftig nicht mehr gestattet werden.
Weiterhin sollte in den angrenzenden Abschnitten die Nutzungsintensivi-
tat des Gehwegbereiches durch Kfz soweit wie moglich reduziert werden.

In Summe verbessern sich damit die Bedingungen fiir den Fulsverkehr.
Dartiber hinaus ergeben sich ggf. zusatzliche Moglichkeiten fiir Ge-
schaftsauslagen.

Im direkten Umfeld der Fulsgangerzone existiert lediglich im Zuge der
Kurzen Stralse sowie der Steinstralse keine Parkraumbewirtschaftung.
Damit sind diese Stellplatze sehr attraktiv und werden stark nachgefragt.

Zur Reduzierung des Parkdrucks- bzw. Parksuchverkehrs sollte auch hier
zukiinftig eine Bewirtschaftung vorgesehen werden. Aus dem Gesamt-
system heraus erscheint die Kombination von Bewohnerparken und Ge-
bihrenpflicht am logischsten. Diese Regelung sollte dann auch fiir den
ostlichen Knotenarm der Steinstralse mit vorgesehen werden.

Wahrend in allen anderen angrenzenden Straleen der Fulsgangerzone
Gebiihrenpflicht besteht oder nunmehr konzipiert ist, existiert im Bereich
des Lindenplatzes lediglich eine Zeitbeschrankung. Im Sinne einer Homo-
genisierung der entsprechenden Regelungen sollte auch am Lindenplatz
eine Gebihrenpflicht vorgesehen werden. Die Kombination mit dem Be-
wohnerparken sollte beibehalten werden. Damit ergibt sich auch beziig-
lich der Bewirtschaftungsform im Zuge der angrenzenden Kadthe-
Kollwitz-StraBe und Kleinen Halleschen StraRe (Gebiihrenpflicht, Bewoh-
ner frei) eine einheitliche Regelung.

Im Zuge der Auguststralse zwischen Karlstralse und Liebknechtstrale
sollte gepriift werden, ob einseitig die Einrichtung zusatzlicher Stellplatze
moglich ist. Aus den bestehenden Fehlnutzungen heraus konnten keine
Konflikte festgestellt werden. Eine derartige Losung wiirde die ohnehin
bereits bestehenden Nutzungen legalisieren.

Die Zufahrtsbereiche an den Knotenpunkten miissten freigehalten wer-
den. Es sollte eine Zeitbeschrankung der Parkdauer vorgesehen werden.
Angesichts der aktuellen Fehlnutzungen sowie der Geschaftsstrukturen
erscheint ein Zusatzangebot auf der Siidseite am sinnvollsten.

Zur Verbesserung der Parkmoglichkeiten fiir Bewohner sollte gepriift
werden, ob eine Parallelnutzung privater Stellplatze mit vorwiegender
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Hauptnutzung Tags (Volksbank Borde-Bernburg eG, Sparkasse, Com-
merzbank, Lebensmittelmarkte) durch Bewohner in der Nacht ggf. auch
gegen Geblihr fir die Eigentlimer der Flachen denkbar ist.

10. Hinsichtlich des Bewohnerparkens ist grundsatzlich festzustellen, dass
aus gutachterlicher Sicht keine neuen Bereiche erforderlich sind. Jedoch
sollten die o. g. punktuellen Anpassungen im aktuellen bereits existieren-
den Bewohnerparkbereich erfolgen.

Auf Grundlage der bestehenden Stellplatzbewirtschaftung sowie der Veran-
derungsvorschldage ergibt sich flir den Bereich der Altstadt die in den Anla-
gen 16 und 17 zusammengefasste flaichendeckende Bewirtschaftungsstrate-
gie. In den Anlagen wird die Bewirtschaftungsform der 6ffentlichen Stell-
platze gebiets- bzw. stralsenbezogen dargestellt. Hierbei ist zu berticksichti-
gen, dass jeweils die grundsatzlich angestrebte Regelung abgebildet wird. Im
begriindeten Einzelfall lassen sich innerhalb der jeweiligen Zonen punktuell
auch abweichende Regelungen treffen.

3.1.2  Anpassung / Erganzung der Markierung und Beschilderung

An verschiedenen Punkten wurde wahrend der Erhebungen Anpassungs-
bzw. Erganzungsbedarf hinsichtlich Markierung und Beschilderung festge-
stellt. Folgende Anderungen werden hierzu empfohlen:

1. Zur Sicherung der notigen Flachen fiir den Wendevorgang sollte fiir den
Wendehammer am Martinsplatz ein Halteverbot beschildert werden.

2. Fir die rlickwartige Zufahrt von der Schlolsgartenstralde zum Parkplatz
hinter dem Rathaus sollte die Beschilderung zur geltenden Parkregelung
wiederholt werden. Nur so kann sichergestellt werden, dass alle Ver-
kehrsteilnehmer ausreichend informiert sind.

3. Im Bereich der Engstelle Theaterstralse zwischen SchlolégartenstralSe
und SchlofBstralse sollten die erforderlichen Flachen zur Gewahrleistung
der Durchfahrt grolSerer Fahrzeuge durch eine Halteverbotsregelung klar
definiert werden.

4. Fir den Abschnitt des Stralsenzuges Vor dem Nienburger Tor zwischen
den Hausnummern 81 und 87 ist eine Markierung der zulassigen Park-
moglichkeiten sowie eine zugehorige Beschilderung zu empfehlen. Denk-
bar ware dabei auch eine Beschilderung als verkehrsberuhigter Bereich.
Eine Mischflachengestaltung existiert bereits.

5. Auf der Breiten Stralse ist im Zuge des Parkstreifens auf der westlichen
Fahrbahnseite suidlich der Haltestelle Marienkirche die Beschilderung als
Kurzzeitstellplatze wiederholt werden.
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6. Fir die Talstadt ist fir die StralSenziige mit der Bezeichnung Vor dem Ni-
enburger Tor teilweise eine Umbenennung zu empfehlen. Ziel sollte dabei
eine bessere Verstandlichkeit hinsichtlich der Adresszuordnung sein.

7. Zur Gewahrleistung der Wendemaoglichkeiten sollte flir den Wendeham-
mer Vor dem Nienburger Tor (Hausnummern 36 - 38) eine Halteverbots-
regelung gepriift werden. Parallel sollten Malsnahmen zur Sicherung des
Zugangs zum Spielplatz vorgesehen werden.

8. Flr den Wendehammer im Bereich des Stralsenzuges Vor dem Nienbur-
ger Tor (Hausnummern 75) ist eine Wiederholung des Halteverbotes mit-
tels Z. 283-30 unmittelbar am Beginn des Wendehammers zu empfehlen.

313 Bauliche Maldsnahmen

Neben den rein verkehrsorganisatorischen Malnahmen sind mittel- bis
langfristig auch verschiedene bauliche Malsnahmen zur Verbesserung der
Parkraumsituation sowie zur Minimierung der negativen Auswirkungen
durch das Parken fiir andere Nutzergruppen umzusetzen. Die entsprechen-
den Malsnahmen werden nachfolgend im Einzelnen erlautert:

1. Im Rahmen von Um-, Neu- und Ausbaumalinahmen sollten die Que-
rungsstellen fiir Fulsganger konsequent baulich verdeutlicht und damit
von parkenden Fahrzeugen freigehalten werden. Dies ist z. B. durch
Gehwegvorstreckungen und Gehwegiiberfahrten moglich (siehe Abb. 19).

Abb.19:  Beispiel Gehwegvorstreckung (Dresden) / Gehwegiiberfahrt (Bernburg)

Die dem ruhenden Verkehr zur Verfligung stehenden Bereiche werden
damit klar hervorgehoben. Parallel werden Sichtbedingungen fiir ein-
und abbiegende Fahrzeuge verbessert und Konfliktsituationen vermie-
den. Vorteile ergeben sich auch hinsichtlich der Barrierefreiheit, da
Bordabsenkungen bzw. Querungsbereiche nicht zugeparkt werden.

Im Bereich von Konfliktschwerpunkten ist auch eine kurzfristige, proviso-
rische Umsetzung von Gehwegvorstreckungen mittels Markierung bzw.
mobilen Bordelementen sinnvoll.
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2. Aufgrund des hohen Parkdruckes im Bereich Vor dem Nienburger Tor
sowie durch die VHS sollten die bereits heute zum Parken genutzten Fla-
chen zwischen Badergasse und VHS durchgehend als regulare Parkmog-
lichkeiten vorgesehen und aufgewertet werden. Hierzu ist eine flachen-
deckende Befestigung sowie eine Neuordnung der Stellplatze notwendig.
Es ist vorgesehen die Flachen zur Errichtung von Mietstellplatzen durch
die Bernburger Wohnstatten GmbH zu nutzen. Bei der Umgestaltung
sollte auch auf eine ausreichende Begriinung der Stellplatze geachtet
werden.

3. Im Zuge der Friedensallee ist im Abschnitt zwischen Friedrichstralse und
Wilhelmstralde eine grundhafte Umgestaltung des Stralsenraumes ein-
schlielSlich einer Neuordnung der Parkmdglichkeiten erforderlich. Die
Parkanordnung ist aktuell sehr uniibersichtlich und nicht selbsterklarend.

Darliber hinaus ergeben sich vor allem durch die Schragparkmaoglichkei-
ten auf der Nordseite deutliche Einschrankungen fiir die Seitenraumnut-
zungen und den Fulsverkehr. Diese sollten im Rahmen der Umgestaltung
abgestellt werden. Die angrenzenden derzeit wahrscheinlich tberbreiten
Fahrbahnflachen bieten hierbei zusatzliche Handlungsspielrdume. Im Be-
reich der Bushaltestelle konnen durch eine Kaplosung aktuell bestehende
Fehlnutzungen durch den MIV vermieden werden.

4. Ebenfalls eine bauliche Anpassung ist fiir den Parkplatz Lange Strale
notwendig. Die aktuellen Parkmoglichkeiten entsprechen weder hinsicht-
lich Gestaltung, noch hinsichtlich der Stellplatzanordnung modernen An-
forderungen.

Im Rahmen der Umgestaltung sollten neben den Anforderungen des
Parkens auch weitere wichtige Aspekte (Stadtebau, Aufenthaltsfunktio-
nen, etc.) eine Rolle spielen.

5. Gleiches gilt fiir den Platzbereich Saalweg / Ringgasse. Dieser ist weitlau-
fig und verfligt weder Uber eine erkennbare Struktur, noch tber klare
Regelungen zum Parken. Dies sollte im Rahmen einer grundhaften Um-
gestaltung mittel- bis langfristig abgestellt werden.

6. Weiterer Gestaltungsbedarf besteht in der Talstadt im Zuge der Guten-
bergstralse. Hauptanlass ist hier jedoch weniger das Parken, sondern
vielmehr die bessere Verdeutlichung des bereits beschilderten Niedrigge-
schwindigkeitsniveaus. Parallel sollten jedoch auch die Stellplatze neuge-
ordnet und das Abstellen von Lkw und Lastziigen unterbunden werden.
Dies konnte bereits am Platz der Jugend mit einem Hinweis auf Abstell-
moglichkeiten im Bereich des Lidl-Parkplatzes untersetzt werden.
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3.1.4  Bedarf weiterer grolSflachiger Parkierungseinrichtungen

Im Rahmen der Untersuchungen wurde auch gepriift, ob weiterer Bedarf fiir
die Schaffung zusatzlicher grofsflachiger Parkierungseinrichtungen besteht.

Im Ergebnis ist festzustellen, dass auf Grundlage der aktuellen Nutzungen
lediglich in der Talstadt im Bereich zwischen Badergasse und VHS die Schaf-
fung zusatzlicher zusammenhdngender Parkflichen aus gutachterlicher
Sicht zielflihrend ist.

In den anderen Bereichen besteht Uberall dort, wo Flachen zur Verfligung
stehen, kein Bedarf. Dort wo zumindest ein lokaler Bedarf besteht, z. B. Wil-
helmstralse, existieren keine Flachen. Zudem rechtfertigt die Nachfrage kei-
ne Parkhduser und Tiefgaragen. Parallel stehen zumeist im naheren Umfeld
alternative Parkmoglichkeiten zur Verfligung.

Von Seiten der Stadt sind in Bezug auf zusammenhangende Parkmaoglichkei-
ten die wesentlichen Hausaufgaben mit den Parkhausern Karlsplatz, Turm-
weg und Buschweg sowie dem Parkplatz Steinstralde bereits erledigt wor-
den. Ohne diese wiirden wesentlich grofSere Parkraumprobleme bestehen.

Flr die Zukunft ist von einer weiteren Starkung der Innenstadt als Wohn-
standort auszugehen. In der Talstadt existierten mit Stand 31.12.2013 939
unbelegte Wohneinheiten. In der Bergstadt sind es 669. Zusatzliche Neu-
bauflachen existieren jedoch lediglich punktuell. Fiir den Fall einer vollen In-
anspruchnahme dieser Wohnraumreserven ergibt sich auch eine hohere
Parkraumnachfrage durch Bewohner insbesondere in den Abend- und
Nachtstunden. Dem gegeniiber stehen die festgestellten Stellplatzreserven,
welche bezogen auf alle erfassten Stellplatze nachts aktuell deutlich tber
50 % liegen (siehe Abb. 6).

Die bestehenden punktuellen Probleme werden sich ausweiten, jedoch ist
insgesamt davon auszugehen, dass gentigend Stellplatze zur Deckung des
aus den verschiedenen Nutzungen entstehenden Bedarfes bestehen.

Hinzu kommt, dass auch weiterhin der Motorisierungsgrad in der zentralen
Innenstadt deutlich geringer als im peripheren Stadt- und Ortsteilen sein
wird. Ein GrofSteil der mobilitatserzeugenden Bediirfnisse kann vor Ort oder
im direkten Umfeld erfiillt werden, es existieren kurze Wege sowie gute Al-
ternativangebote im Umweltverbund. Diese sollten parallel weiter gestarkt
werden. Hierzu ist beispielsweise ein weiterer Ausbau der Radabstellmog-
lichkeiten erforderlich.

In diesem Zusammenhang ist im Sinne einer integrierten Planungsstrategie
bei der Parkraumkonzeption auch die Zielstellung der Vermeidung unnatiger
Verkehre zu berlicksichtigen. Neue grolsflachige Parkmoglichkeiten inner-
halb der betrachteten Teilgebiete wiirden ggf. fiir zusatzliche Mehrverkehre
in den sensiblen Bereichen sorgen.
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Wenn sich auf Grundlage eines steigenden Bedarfes zukiinftig doch die
Notwendigkeit eines Parkplatz- oder Parkhausneubaus ergeben sollte, ware
dieser optimalerweise als Quartiersgarage am Rande des Gebietes mit direk-
ter Anbindung an das HauptstralSennetz vorzusehen. Als Grundlage miisste
eine erneute Erhebung der Stellplatzauslastung erfolgen. Diese ist jedoch
nur sinnvoll, wenn sich wesentliche Rahmenbedingungen im Untersu-
chungsgebiet dandern, z. B. die Zahl der Einwohner sowie die Zahl der im Ge-
biet gemeldeten Fahrzeuge deutlich ansteigt.
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4 Zusammenfassung / Fazit

Im Rahmen des Parkraumkonzeptes fiir die Stadt Bernburg (Saale) wurde fiir
die zentrale Innenstadt im Bereich der Berg- und der Talstadt der Stellplatz-
bestand sowie die Stellplatzauslastung erhoben und planerisch bewertet.

Im gesamten Untersuchungsgebiet stehen ca. 5.400 Stellplatze zur Verfi-
gung. Davon befinden sich ca. 3.500 Stellplatze in der Berg- und ca. 1.900
Stellplatze in der Talstadt. Diese Zahlen beinhalten neben 6ffentlichen und
teiloffentlichen auch grélsere zusammenhangende private Parkmdoglichkei-
ten.

Im Ergebnis der in verschiedenen Zeitscheiben an einem Normalwerktag und
einen Markttag durchgefiihrten Auslastungserhebungen wurde deutlich,
dass sowohl in der Tal- als auch in der Bergstadt in Summe ausreichende
Stellplatzkapazitaten fiir die aktuellen Nutzungen zur Verfligung stehen. Er-
hohte Auslastungen flir einzelne Stellplatze oder Stralsenabschnitte konnen
in der Regel durch angrenzende Bereiche ausgeglichen werden.

Das aktuell bestehende Grundsystem ist plausibel und beeinflusst die Nut-
zung der Stellplatze sowie das Verkehrsgeschehen positiv. Unnotige Park-
suchverkehre werden weitestgehend vermieden.

Punktuell existieren im Untersuchungsgebiet allerdings lokale Problembe-
reiche, aus welchen sich ein kleinteiliger Optimierungsbedarf ableitet. Hierfiir
wurden verschiedene verkehrsorganisatorische und bauliche Malsnahmen
zur Verbesserung der Bestandssituation vorgeschlagen.

Diese betreffen beispielsweise die Wilhelmstralse, die Zufahrten am Karls-
platz oder auch den Bereich Vor dem Nienburger Tor. Die vorgeschlagenen
Malnahmen sollen einerseits die Parkraumsituation verbessern, dienen je-
doch andererseits teilweise auch der Reduzierung von Konflikten mit an-
grenzenden Nutzungen sowie anderen Verkehrsteilnehmern (insbesondere
FulBverkehr).

Fir die Schaffung zusatzlicher grof3flachiger Parkierungseinrichtungen be-
steht aktuell kein Bedarf. Eine erneute Uberpriifung der Parkraumnachfrage
ist zu empfehlen, wenn eine deutliche Veranderung der Rahmenbedingun-
gen (z. B. eine starke Zunahme der Einwohner) stattgefunden hat und
dadurch Konflikte entstehen.

Punktuell konnte nach Umsetzung der Malsnahmen eine Evaluierung der
Nachher-Situation sinnvoll sein.
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Anlagenverzeichnis

Anlage1 Stellplatzbestand und Art / Zugang der Stellplatze

Anlage2 Stellplatzauslastung, Montag 10:00 Uhr

Anlage 3  Stellplatzauslastung, Montag 12:00 Uhr

Anlage 4 Stellplatzauslastung, Montag 14:00 Uhr

Anlage5 Stellplatzauslastung, Montag 16:00 Uhr

Anlage 6 Stellplatzauslastung, Montag 18:00 Uhr

Anlage7 Stellplatzauslastung, Montag 21:00 Uhr

Anlage 8 Stellplatzauslastung, Dienstag 00:00 Uhr

Anlage9 Stellplatzauslastung, Dienstag 05:00 Uhr

Anlage 10 Stellplatzauslastung, Dienstag 08:00 Uhr

Anlage 11  Stellplatzauslastung, Dienstag 10:00 Uhr

Anlage 12 Stellplatzauslastung, Dienstag 12:00 Uhr

Anlage 13 Stellplatzauslastung, Dienstag 14:00 Uhr

Anlage 14 Stellplatzauslastung, Dienstag 16:00 Uhr

Anlage 15 Stellplatzauslastung, Dienstag 18:00 Uhr

Anlage 16 Bewirtschaftung der Stellplatze (Planung) - straRenbezogen
Anlage 17 Bewirtschaftung der Stellplatze (Planung) - gebietsbezogen

SVUDresden



Schulberg

Schaferberg
100

any 1op uy

o
$
N

Zeppelinstralle

5 ; ; .
< X 615
N\ée ; i ) 5
d | ®
7} 40
e"‘& Johannisstrafie
&
N S %
5% N Bern X
burger QuerStraBe %
Q,
=
Ser e Jacobsstrale ®
\Sg? haferstr 3, <
) %
J @ ®
) <
IS i
o < % trafbe
S & s, g o Blumens
s ? e @ g
‘(\é\%\e 4, S £
o o ; {
Kartengrundlage- oy g it
E/L'V@;g,)Geo LSA, 2015, A18-224-2009-7

Liegenschaftsq{arte/Januar 2015 © GeoBasis-D

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Zugang + Art der Stellplatze
Anzahl der Bestandsstellplatze

Legende
m— Frej + Off.

///7/ Frei + Teiloff.
Bewohner + Off.
=== Bewohner/Gebuhr + Off.
== Bewohner/Zeit + Off.
= Zeit + Off.

/) Zeit + Teilbff.

e Gebihr + Off

=== Privat

nicht relevant

22 Anzahl der Bestands-
stellplatze

SVUDresden

Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden

Stand: April 2015 Anlage1

Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L§,’5€,’32014, A18-224-2009-7



Schulberg

'/' Rog;, onp,
"
9

=
e
P
>
3
Q.
)
D
g >
] %
s}
:@©
<
&
,7
S @)
N "@,)
%
Q
[z}
5]
G
£
3
Q
Q.
[0}
N
T
%,
Q/‘
©

niokstrabe

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Auslastung Montag
22. Sept. 2014, 10.00 Uhr

Legende
= < 40%
> 40% < 60%
>60% < 80%
> 80% < 95%

> 95%

weiteres Stralennetz

;7
N
8069\9
R
"\‘)‘06(\'&
e
2
\,\f§’ Johannisstrafte
&
60(\(\ B % arg-., Ze thi
ernburger Querstrage //&'}, Plat Parkstraie V
< hafe/st Jacobsstrale %@, U"’g %c re S e n
& 2 S (%3 .. .
¥ L y % i % % N Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
) 5 S 75, .
& 9 5 ot N ¥ o 8 Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden
5“3\5 c}o? S{/ﬁstrag {év § Rlumenstra %a % % 6}',60@
et § I \ © %
. ‘(\e\g,\@ 4 5 § Z % .o/ . e
Kartengrundlag o8 g, 5 i % % % 3 \N"‘\“\e‘s\‘a $ : Apri An Ia e 2
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-ﬁE/QM@ggnGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 ‘% % % % & Stand: April 2015 g
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009- % % % &




Schulberg

'/' Rog;, onp,
"
9

i
Q
2
[]
'
<
O
/ A
<«
Q
2
i
®
£
@
Q.
Q.
Q
N
>
o%
6,
Q/‘
S, &2
N
0\1/
ey
&
«
hiofstrabe
2
%
Ss
%,
%
&
o
(‘\‘)"6(\ LOUis~B
of
P“é
& .
e‘@ Johannisstrafte
&
&
5> B
Q ernb
trger Querstr, ale
Jacobsstrale
A
-ég? Tersty 2
()
§ 3
& iid
% & %)
@ St 0] 5}
vs“'aq’ @Q' Tts tra, 3 E,,'_,‘b g
! S\G { < =
W Hoe, g 2
Kartengrundlaggs® 6, f: <

LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-BE/QM@ggnGeo LS?A, 2015, A18-224-2009-7
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-

any 1op uy

o
$
>

x
3
@
<
®
%
S
%

B\umef‘s“'ar“'e

e“\e‘

Parkstraie

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Auslastung Montag
22. Sept. 2014, 12.00 Uhr

Legende

= < 40%

> 40% < 60%
>60% < 80%
> 80% < 95%
m— > 05%

weiteres Stralennetz

SVUDresden

Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden

Stand: April 2015 Anlage 3




Schulberg

Schaferberg

o oW

Zeppelinstralle

niokstrafbe

3
Ee)
.
ko
)
&
[

o

any 1op uy

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Auslastung Montag
22. Sept. 2014, 14.00 Uhr

Legende

— <40%

> 40% < 60%
>60% < 80%
> 80% < 95%
= > 05%

weiteres Stralennetz

P e«@ Barstralte
Re
2
& ¢ Jonanrissiory RoschWitZerStraIZ
()
\}(‘Q 5 C/ara_z )
& Bernburger Querstrape %g,, i Prgg, Parkstraie SV U D d
Q,
& Sepg Jacobsstrale %1.0 @ % re S e n
g FStrap 5 Z % N . .
& 4 % e £y % Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
kS <2 isen 7 .
& 4 2 o\ ey SR Gottfried-Keller-Stral3e 24, 01157 Dresden
& 3 & 5 pumenstrat® < §o?™ g "5,
oo” & Mstrag 5 2 % \ We S KA
.\\(“éﬁ\ev K §'§ 7%) ‘% Y& 2 % % o
Kartengrundlaggs s, g < 3 %. % 2 2 o o A I 4
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis,DE/MgrmGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 Y 9 L %% & Stand: April 2015 niage
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009- % % ® &




Schulberg

&
g
.§
& &
&
W
e
> NQ@Q‘
5 % i
2 X Parkraumkonzept
» 8 Innenstadt Bernburg
R
Auslastung Montag
22. Sept. 2014, 16.00 Uhr
z
Y Legende
%
& > 40% < 60%
'PO..
i > 60% < 80%
&
" > 80% < 95%
_— > 9 50/0
weiteres Straldennetz
niokstrabe
G’?,ﬁ%
%
4 %
(\a‘\« % L 5 Stei 0?@ (]
o2 OUjg.py T einstralie
(\é@‘\) B"ai//e,P %’ Y\o‘(\e 4
S %, il & Neve sirag, \ \@\@“&
g
Re 5 d
\(l%@ Johannisstra&e 4 i
Q& -\
Q(\Q 5 Clara_z )
) Bernbyrge, Querstrage %&a i g parkstrake SV U D d
{g? hafe/st, Jacobsstrale %(.2, Uc; re S e n
i L y % s % ) N Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
i€ 75, .
& J 2 i e\ ¥ Y Gottfried-Keller-StralSe 24, 01157 Dresden
& St & 5 plumenstia g W s
G‘,g\va% o Strag g g %‘ \¢ 5 %y
e % 5 3 % % % Q ) e
Kartengrundlag e g, 5 3 % % % % 3 “*"‘\“\e‘e@ : Apri An Ia e 5
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-ﬁE/@M@ggnGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 % (! 3 5 8 & Stand: April 2015 g
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-7 % % % &




Schulberg

'/' Rog;, onp,
"
9

QJQ)
& o
& =&
& N

any 1op uy

% Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Schaferberg

agensiiem

o
$
>

o Auslastung Montag
22. Sept. 2014, 18.00 Uhr

‘ % Legende
%

S
§ arsche S % — < 40%
g %’% %';* 0 0
f ; — > 40% < 60%
% 3, cunnensiral®
G, ® o 0
%, y > 60% < 80%
L
‘(\0\1,
& >80% < 95%
_— > 9 50/0
weiteres Strallennetz
%, hiofstrabe
o
G’?,ﬁ
% <
5 %
k) >
(.L)_ ®©
‘\‘)ve‘\a«\ :
o
e Barstralte
2
\,\'§’ Johannisstrafe i
Q‘o
<& ; -\ Clara.z4,,.
@ Bernburge Querstrag %% k’”‘P/atz parkstrale
@ b Jacobsstrale %(.o @ re S e n
& Srsg. = Z . .
& i 2 % i % % N Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
15 5 u 75, .
oy 4 5 o\ 5% Yo ® Gottfried-Keller-StralSe 24, 01157 Dresden
o g Sup & 5 umensi@t® @ RS "%,
vs“a% o ~ate 5;5 g %\‘ w 3 % %o
; \@éﬁ\e Fi § ;;; % % %H,- k! £ o
Kartengrundlag o ® b, 3 < B % g %6 3 e 6
R 5 Rl J % ) kY ®. e < . .
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBass-ﬁE/QM@ggnGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 % ¢ % 5 % & Stand: April 2015 An Iag e
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009- % % % &




Schulberg

Schaferberg

%é;? e“\e‘
& | o
Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg
S 40
NN 7,
Auslastung Montag

\o@é e,
22. Sept. 2014, 21.00 Uhr

N ¥ ' 3
% Legende
%

Q
2
% canors® > % — < 40%
)
N ’{%‘p & > 40% < 60%
%% F nenstrale
>60% < 80%

>80% < 95%

Q,:.Q \(\o\,‘:b\\ep
o
_— > 950/0
weiteres Strallennetz
< hiofstrabe
O)'?o&
8’769
2 %
o %
;)
S
o
'\‘)ve‘\a“« g
o
P 6@@ 3
i Re
\(§’® Johannisstrafe
Q‘Z’&
QQ < Clara_z X
& Bernburge Querstrage %‘}» Pty Parkstrate
& sChé'f JacobsstraRe %(.0 Q@ re S e n
R Srsty, % z .. .
& Ve 4 % Y % Z (! N Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
3 15€ 75, .
& ’ z i P\ L Y Gottfried-Keller-Strale 24, 01157 Dresden
& c}g St 5 g & Blumensi® % o™ Z ROA
= NN 4 3 S 2 % ®
Kartengrundiagge™ e, 5 3 % % 0o S et
artengrundlaggi b, 3 < 3 %, 3 ) 5 o .
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-DEMgrmGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 ) g & % % & Stand: April 2015 Anlage 7
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-7 % % % &




Schulberg

>
3
Q.
®
2 #
.e (0]
3
:@©
<
Q
3
%
0@

e“\e‘

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Auslastung Dienstag
23. Sept. 2014, 00.00 Uhr

Legende

S e
Lé—“ Kathe“s°“is“a % <40%
3 2 3
N 9{% % > 40% < 60%
N %% Fubnenstet?
. > 60% < 80%
AN
&
& ‘ >80% < 95%
_— > 9 50/0
weiteres Strallennetz
4 g
b %
8’76‘90 /
%
%
&
0‘06(\9‘\ \ 5\‘3\56
(\ée‘ RS 3 s
W @‘5
o
& )
& Johannisstrafte Roschy /
2 Witz
é\&o \ er Str, R C/ara N
N ~, .
%% Bernburger Q“e"Strarse %& etkln-P/ L Parkstralte V d
‘égg: hafelst, : Jacobsstrale “’% (g% N . re S e n
& 3 % haigh & 4 ) Planungsbdiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
1S 75, .
& 4 5 2\ o Yo ® Gottfried-Keller-StralSe 24, 01157 Dresden
Q 3 Sf/ﬁ'sr 'g f.? B\Umenstra&e % \No\ma“ 2 ,s’}@@
£ o ap, 2] c 2 % .
é\s\e“s 47,& §§ ?%) q% f& ‘%, Oy 6‘2\ “3\56
Kartengrundlagg‘\oﬁ s, 2 2 % % Y Z % v _ 8
Liegenschaft&karte/Januar 2015 © GeoBasis- 5E/£M§,5mGeo LS, 2015, A18-224-2009-7 P 2 % % % & Stand: April 2015 An Iag e
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%'% 2014, A18-224-2009-7 % % % &




SChUlberg

Schaferberg

N\‘w‘ée
g.g
Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg
‘7,,0@/)
K Auslastung Dienstag

23. Sept. 2014, 05.00 Uhr

Legende

Q
2 12
anens® H — <40%
H % 3
& % % > 40% < 60%
%?o F prenstrat®
> 60% < 80%

%,
% 1,0\\60
o
& ‘ > 80% < 95%
. m— > 95%
‘ weiteres Straldennetz
2
(’5
%
B
[
0‘,@(\"’“« o Steinstrai/ %
a(/:? Neug Stra/ge
1
=1
\,ﬁ"’@ Johannisstrafe | ROSChW'
@"’& "eer Strage e
> < ara_z X
<> Bernburger Querstr, Re %% el‘kln-P/atz Parkstrafte SV U D d
%
{g@ hafel‘st, Jacobsstrale “’U% UC’,% . re S e n
¥4 3 4 % i S % Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
S€ e .
& ’ 2 B P\ P Y Gottfried-Keller-Strale 24, 01157 Dresden
§ - Sting, g 5 umensti % RER Sty
5\,‘6‘5 Q rap % qc“: A‘ %. Be
,“‘(\e\s\e 47}& §§ £ o«% q& ‘Z’%‘ Q 2 g e
Kartengrundlaggi«® s, 2 g 5 % Y 3 D _ 9
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-DEMgrmGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 ) g & % % & stand: April 2015 AN Iag e
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-7 % % % &




Schulberg

'/' Rog;, onp,
"
9

any 1op uy

Schaferberg

o
$
>

Zeppelinstralle

Sch\oisstraﬂe

2
i
S,
%
%
B,
B
S
@
@ g
3o°
o
PS\
& .
e‘@ Johannisstrafte
&
8 5
< Bernp, A
Urger Querstr, Re 3,
Q,
>
[
& A Jacobsstrale W
& sty kS
2} 3 S
.3 ] ®
£ <
& iid
()] %]
i St & & glumenstrafe
O O st s @©
o Qo ag, £ 2
= o $ g
.\ =}
Kartengrundlaggg~® b g <

LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-BE/QM@ggnGeo LS?A, 2015, A18-224-2009-7
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Auslastung Dienstag
23. Sept. 2014, 08.00 Uhr

zje|dsuiieiN

Legende

— <40%

> 40% < 60%
>60% < 80%
> 80% < 95%

m— > 95%

weiteres Stralennetz

SVUDresden

Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden

Stand: April 2015 Anlage 10




Schulberg

o
&
§
& N
i
&/\‘,\Q’Q
\~ 1S
&
> P“(\‘QQ
2 Parkraumkonzept
» Innenstadt Bernburg
Auslastung Dienstag
23. Sept. 2014, 10.00 Uhr
Z
b Legende
%
f_,xé Ké\\"eﬂschi S % — S 4OOA)
3 2 3
& % % > 40% < 60%
K %’T’v Eunnenstra®®
S, , >60% < 80%
\’13}\6
i > 80% < 95%
| m— > 95%
' weiteres Stral3ennetz
%c}‘
©
(3
40) ‘\‘\5\"6‘5
'?o&@o'ﬁ@ . / i <
’ b \)06“"&6 %%
i) P
9
B, !
(\a‘(«\ ah/e”berg RlnggaSSe %;
c@‘{)ve
P Barstrafe . 5\«&
W
,\'§’® Johannisstrafte %_
Qé\%\ alke %
\}Q < Clara_z X
& Bernburger Q“e’Sfrarse %ﬁ etk"%P/atZ Parkstraie SVU D r S d r_]
)
‘ég@ hafe/s{, ; Jacobsstrale 0% UC’,% %% N . e - e
é\c? 2 % o & & % Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
§ J £ ! e e, 3 Gottfried-Keller-Stralse 24, 01157 Dresden
Q& \Or:;b Sz‘/ﬁ's; E E/'.?) B\Umenstraﬁe 2%3 o\'@a‘\ i Z 08’6‘&‘6@ ’
Kartengrundlag oA K 5 ¢ g % e K PR
J g7 3 By N e T, B \N’A\ & . .
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © c_;eoBasis-ﬁE/w@ganeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 % (! kS s ke & Stand: April 2015 An Iage 1 1
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009- % % ® &




Schulberg

K Qos/.
n
' ooy,
4
7

N
et
&
>
\ a
> 9
i z
:® i
3
| Parkraumkonzept
y Innenstadt Bernburg
d‘&éee
Auslastung Dienstag
g : 23. Sept. 2014, 12.00 Uhr
! %
% 5 Legende
g cialbe T
% \(ét\’\e\"sc\"i g — 40%
N % g
: \ o ¢ — > 40% < 60%
% & %4 % F pnensiral®
N q
&@4’ 5% % >60% < 80%
«® %o =
P > 80% < 95%
%
% ] % —
3 L) % > 95%
\@Q’ % a‘\s‘) %0
& % / 6’6\» .
5 % \ % weiteres Strallennetz
3 o
%
S, 5
% o
v
5 & $
) < \w“°%“ >
rap, L g0 3 %
_4 ve(\a‘«\ /enbe,g R:nggaSSe 2 . %9 %
é@‘\) Steinstra R
Y //e~P/a &
8
?w .(\5\‘,6\56
[} 5 \\9«\ %
(\6\'}& Johannisstrafse g Ro / %
s (7]
Q}\}(\& \ chw:tzer Strag = : %
Bernbyr, 5 larg., thi
9er Querstrapg <8(,% 7 klmp/atz Parkstraie S
& A Jacobsstrale g VU D r d
s g : esdern
S B3, S % 2
& 8 % wa % 5 N Pl bii i
v J ; Lu\se; 5, < %%, 3 anungsburo Dr.-Ing. Ditmar Hunger
S & Sy 2 5 umenstiate % e Borg N Gottfried-Keller-Stralde 24, 01157 Dresden
o & 5 2 %
Kartengrundlag 'ofi‘f‘me\ Mg 5 ég % % % 4 % ‘:G
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasi K, J < s % % ! )
: asis,DEMMarmGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 % % oo % e A
. X ’ ) - = = 3 3 % . [
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo If%*ﬁe 2014, A18-224-2009- % % % k: ) Q@g» Stand: Aprl 2015 n Iag e 1 2
&




Schulberg

Schaferberg

Zeppelinstralle

niokstrabe

3
Ee)
.
ko
)
&
[

RlnggasSe

Barstrale

N )
W %o
& .
& Johannisstrafte
&
Q
£
& Bernpy,
rger. QUerstra Re
& Sehg,
& Tersty 2
[2)

§ 3
& iid
22 & 7]

3 N7 3 @

> i £

o & Mirgg 8

L5t < g

NS 3> RE

@) 2 g

2 >3

%

47.
7S,
At

LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis- T
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-

any 1op uy

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

o
$
>

Auslastung Dienstag
23. Sept. 2014, 14.00 Uhr

Legende

— <40%

> 40% < 60%
>60% < 80%
> 80% < 95%

m— > 95%

weiteres Stralennetz

SVUDresden

Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden

e
e)\% )9“
)

BEAMgrmGeo LEA, 2015, A18-224-2009-7

Stand: April 2015 Anlage 13




Schulberg

K Qo s, /he
"berg
4
7

>
>
Q.
@
D
2 >
3 3
QL
2@
<
O
(7]
)
§
> &
z V N
o &
9_;“ <
(o)
% R
] >
3 & R
= P
» (@)
% < > éé\\ & % ‘gfb"’ge
2 7,
§_- - : S T \«o‘}\
N ) Q@
£
O«Q
é& S
&
N %
> N 0@
& o 2 %
& ()
o
NES
>
(9]
5
9
<
niokstrabe
.
B
S
2 .
[N .
Loy,
UIs.BI_ 4
& lo-p,
s % Barstrafe Q
& .
& Johannisstrafte
&
&
S
< Bernpy,
rger Querstra Re
5? hafe Jacobsstrale
& Str,
%) B3,
& 3
& iid
@ Vi @ e
$ S & 5 glumenstral
™ o trag 5 @
et & 2
e Fi & E]
RN @ <z

LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-BE/QM@ggnGeo LS?A, 2015, A18-224-2009-7
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-

Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

o
$
>

Auslastung Dienstag
23. Sept. 2014, 16.00 Uhr

Kulze St

Legende

— <40%

> 40% < 60%
>60% < 80%
> 80% < 95%
m— > 95%

weiteres Stralennetz

e

SVUDresden

Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden

Stand: April 2015 Anlage 14

e
e)\% )9“
)




Schulberg

&
g
.§
& (g’@"
42
N
R
N“‘w
z
2 Parkraumkonzept
» . Innenstadt Bernburg
2
oe,)&% -
% Auslastung Dienstag
23. Sept. 2014, 18.00 Uhr
&
%:- (\%%(be%e éoéq %o";
2 3 $§ %
2 \ % Legende
[ Q@
g & Lo &
2 & Z ’: > Kétheﬂsches T % — < 40%
] §° fo@% 4@% ‘(\g@'& %
§_- N & o % S
N ° £ - L | = o <o
oy et ) strale
%, % Funnen
1 > 60% < 80%
%
0“0\
& ‘ >80% < 95%
_— > 9 50/0
‘ weiteres Strallennetz
%@& e &
8/769\9
) ve‘\aw
é@‘\)
Px\
\(§’® Johannisstrafe
Q& \
é\g\ Clgy, - )
b Bermburger Querstrage %;/‘?}» Uty ¢ parkstrafie
VUDresden
8 T a G/ »u .
g@ 4 % et £y & % N Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
& 4 5 2 0% Yo ® Gottfried-Keller-Strafse 24, 01157 Dresden
o & Sug, & 5 umensi@t® % S S,
o ©) ag & & B . 6
o & g g S %
Kartengrundlag 'oﬁ‘“«\e@ /%“%e 5 g %‘% % % % %A“} \\\\'a‘e’“a‘Se
LiegenschaftSkarte/Januar 2015 © GeoBasis-ﬁE/@M@ggnGeo LSA, 2015, A18-224-2009-7 B @ A‘% % %20 X Stand: April 2015 An Iag e 1 5
Geobasisdaten/Juli 2014 © GeoBasis-DE/LVermGeo L%#&s 2014, A18-224-2009-7 % % % R &




Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Bewirtschaftung Stellplatze (Planung)
stralsenbezogen

Legende

BN Gebiihrenpflichtig

I Gebiihrenpflichtig und Bewohner

I Zeitbeschrankt und Bewohner
Zeitbeschrankt

I Frei (Einzelparkplatze zeitbeschrankt)
Bewohner

= = Betrachtungsraum

SVUDresden

Planungsbiiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-StralSe 24, 01157 Dresden

Stand Januar 2016 Anlage 16




Parkraumkonzept
Innenstadt Bernburg

Bewirtschaftung Stellplitze (Planung)
gebietsbezogen

Legende

. Zonel
gebihrenpflichtig

(Einzelparkplatze gebiihrenfrei und
zeitbeschrankt: 30 min)

P Zone?

gebiihrenfrei und zeitbeschrankt:
2 Stunden

[ Zone3

gebihrenfrei
(Einzelparkplatze zeitbeschrankt)

= = Betrachtungsraum

StraRen aulBerhalb der Zonen sind entweder:

- nicht befahrbar

- ohne Parkplatzangebot oder

- das Parkplatzangebot ist Bewohnern
vorbehalten

SVUDresden

Planungsbtiro Dr.-Ing. Ditmar Hunger
Gottfried-Keller-Stralde 24, 01157 Dresden

Stand Januar 2016 An Ia g e 17I




	d1508anlage.pdf
	2016-01-18_BBG_Parkraumkonzept Bericht.pdf
	2016-01-18_BBG_Parkraumkonzept_Anlagen


